

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiumei-utca 3-7. Telefon: 159-480, 350-800

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k



1968 május 13.

bb. 1. hároméves munkaversenyt kezdtek a 31-es építők - tizenöt egyedi nagyberuházás munkáit gyorsítják meg

1 sb /j/k La

1968. május 13.

az ország egyik legnagyobb gyárépítője, a 31-es építőipari vállalat ugyszólván az állam „házi kivitelezője”, hiszen munkáinak hetven százaléka a kormány által kijelölt egyedi nagyberuházás. ebben az évben 15 ilyen nagy építkezésen dolgoznak, ebből kettőt: a borsodi ércelőkészítő művet és az alföldi porcelángyár edénygyárát még az idén átadják, s megkezdik az új beremendi cementgyár és az orosházi új táblaüvegyár építését. a többéves nagy feladatoknak megfelelően a szocialista munkaversenyben is hosszabb távlatra határozták meg a célokat. hároméves munkaversenyt kezdtek, amelyben az idén a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának és jövőre a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 50., a következő évben pedig az ország felszabadulásának 25. évfordulóját akarják köszönteni e jubileumokhoz méltó eredményekkel.

a verseny legfontosabb célja a nagyberuházások építésének meggyorsítása, amely a népgazdaságnak és a vállalatnak egyaránt előnyös, az építési idő csökkentésével arányosan növekszik ugyanis az építkezés gazdaságossága. a munka meggyorsítására tett felajánlásokban szakítottak a régi gyakorlattal, és nemcsak egyik - másik épületrész, hanem az egész épület, a teljes beruházás korábbi átadását vállalták. ezért a felajánlásokat az építési partnerekkel, az alvállalkozókkal is összehangolták.

/folyt. köv. /

#c

bb. 1. hároméves munkaversenyt ... folyt /k

az alföldi porcelángyárban a gyárkéményépítő, a csőszere-
lőipari és a gépszerelő vállalat dolgozóival együtt kö-
telezték magukat, hogy október vége helyett május 15-ig
átadják próballizemelésre az új égetési segédeszközgyá-
rat. ígéretüket máris - a vállalat határidő előtt tíz
nappal - teljesítették. meggyorsítják a nagy porcelán-
ipari bázis edénygyárának építését is: december 1.
helyett már október 30-án megkezdheti próbatermelését
az új üzem.

az ország legjelentősebb új közlejtő - és
földgáz - telephelyén, algyőn mintegy husz felvonulási
épület egy - két héttel korábbi átadásával teszik lehető-
vé, hogy a jövő évre tervezett csaknem félmilliárd
forint értékű építési program teljesítését is hamarabb
megkezdjék. a felvonulási épületek terveit maguk a 31-e-
sek készítették, mégpedig a vállalati kisz - szervezet véd-
nökségével.

az építési feladatok gyors és kifogástá-
lan minőségű teljesítéséért folyó versenyben a szocia-
lista brigád és munkahely, a vállalat legjobb főépítés-
vezetősége és élüzeme, valamint legjobb brigádja címé-
nek elnyerése az erkölcsi ösztönző, amelyet számos anya-
gi elismeréssel is kiegészítenek. így az idén mintegy
350 ezer forinttal és az átlagosnál nagyobb nyereségrésze-
sedéssel jutalmazták a versenyben legjobban kitűnt fizi-
kai, műszaki és adminisztratív dolgozókat./mti /

--

bb. 2. hazánkba látogat a csehszlovák néphadsereg po-
zsonyi művészgyűltése

1 vt /tm/k la

1968. május 13.

a csehszlovák néphadsereg 150 tagu pozsonyi
művészgyűltése július első felében két héten át vendég-
szerepel hazánkban. a látogatás viszonzásaként a magyar
néphadsereg művészgyűltése augusztus végén szlovákiába uta-
zik, ugyancsak kéthetes turnéra ./mti /

--

- 2 -

bb. 3. új éttermek, csárdák és eszpresszók a balaton-
parton

b vid kz/sk/k ká

1968. május 13.

a fődény kezdetétől háromezer főnyi személy-
zettel áll az üdülők és a kirándulók rendelkezésére a ba-
laton - parti vendéglátóipar. az egységeken ezekben a na-
pokban végzik el a nyitás előtti utolsó simításokat: csak-
nem száz kisebb - nagyobb vendéglőt, eszpresszót, cukrász-
dát, stb.-t tataroztak az elmúlt hetekben, hónapokban.
az üdülővidék ellátásában részvevő négy vendéglátóipari
vállalat, továbbá a szövetkezeti vendéglátóipar bővíti is a
hálózatát. a legtöbbet a hungaria és a pannónia vendéglátó
ipari vállalat költ ilyen célokra.

az új egységek közül a legszebbnek a síófoki del-
ta étterem ígérkezik. mozgatható válaszfalakkal, variál-
ható belső kiképzéssel épült. hasonlóképpen a reprezenta-
tív szórakozóhelyek közé tartozik majd a hatmillió forin-
tos költséggel épülő új hévízi rózsakert. a külföldiek ál-
tal keresett romantikus hangulatu szórakozóhelyek számát
gyarapítja a balatonszéplaki új turing szálló mellett meg-
nyitló hangulatos csárda. ebben a vendégek, ha úgy kíván-
ják, maguk főzhetnek. bővítik a tavaly megnyitott balaton-
földvári kukorica -csárdát, továbbá a balatonfüredi tölgy-
fa- és az arácsi koloska -csárdát. reprezentatív pincebo-
rozó nyílik a badacsonyi kislalud -ház alatt, a szigligeti
lengyel kuriát kisvendéglőnek rendezik be, a balaton-
kenesei emeletes parasztházban pedig borozó nyílik még a
nyár elején./mti /

--

bb. 4. minden élelmiszerüzletben kötelező a betétdíjas ü-
vegek és palackok visszaváltása

1 kf/kf/k ie la

1968. május 13.

a vásárlók bejelentései alapján a belkeres-
kedelmi minisztérium ellenőrzései megállapították, hogy
egyes kiskereskedelmi üzletekben - amelyek közelében külön
üveg visszaváltó bolt működik - megtagadják a betétdíjas
üvegek és palackok átvételét. a minisztérium illetékes fő-
osztályának tájékoztatása szerint ez szabálytalan. a ki-
zárólag üveg visszaváltással foglalkozó boltok az élelmiszerüz-
letek tehermentesítését szolgálják ugyan, de változat-
lanul érvényes a rendelkezés, amely szerint valamennyi élel-
miszerüzlet, nyitvatartási ideje alatt, köteles visszavál-
tani a betétdíjas üvegeket, palackokat.

/folyt.köv./

HC

- 3 -

bb. 4. minden élelmiszerüzletben.. folyt /k

a boltokban - utalva arra, hogy ez a vásárlók kényelmét szolgálja - célszerű tájékoztatni a vevőket a legközelebbi livegviszaváltó bolt működési helyéről, nem lehet azonban arra kötelezni a vásárlókat, hogy ott adják le üres livegeiket. a minisztérium illetékes főosztálya felhívta az érintett vállalatok figyelmét, hogy utasítsák boltvezetőiket az ezzel kapcsolatos rendelkezések tartására ./mti/

--

bb. 5. új tanácsi rendelet a lakóbizottságokról

i hi /gg/k zs la

1968. május 13.

a fővárosban jelenleg mintegy 15 ezer lakóbizottság működik, körülbelül 71 ezer taggal. a lakóbizottságok megbízatásuk ebben az évben lejár, ezért augusztus 15 és október 31 között fővárosszerte valamennyi bizottságot újjáválasztják.

ezzel kapcsolatban a fővárosi tanács rendeletet adott ki, amely szabályozza a lakóbizottságok szervezetét, működését és a választás módját. eszerint a lakóbizottságok működése kiterjed minden állami, szövetkezeti és személyi tulajdonú lakóépületre; működésük területét úgy kell megállapítani, hogy egy-egy lakóbizottsághoz lehetőleg 15-nél kevesebb, 75-nél több lakás ne tartozzék. ugyanabban a lakóházban általában csak egy lakóbizottságot lehet választani, kivéve a különösen nagy épületeket, ahol a működési területet a helyi körülményeknek megfelelően - például lépcsőházanként - el kell határolni.

a lakóbizottság 3-9 tagú testület, elnökét és elnökhelyettesét a lakók nyílt szavazással, négy évre, lakógyűlésen választják. a lakógyűlés, vagy a tanácsi vb a lakóbizottságot, vagy annak egyes tagjait visszahívhatja, ha az illetők feladatukat nem látják el kielégítően, tisztségükre érdemtelennek válnak, vagy egyéb okból a lakók megvonják tőlük bizalmukat.

/folyt. köv. /

4c

- 4 -

bb.5. új tanácsi rendelet 1. folyt /p

figyelemreméltóak a lakóbizottságok jogaival és feladataival kapcsolatos rendelkezések. például az ingatlankezelő vállalat köteles tájékoztatni a tervezett épület-felújításokról a lakóbizottságot, a bizottságnak pedig joga van felújítási munkát ellenőrizni. észrevételeit, javaslatait az illetékes házkezelőséggel közölheti, amely azokat 30 napon belül megvizsgálja.

a házfelügyelőnek - a házirend keretein belül - szintén figyelembe kell venni a lakóbizottság véleményét, a lakóbizottság kívánságára felvilágosítást kell adnia munkájáról. ha a házfelügyelő feladatát nem végzi el rendesen, a házkezelőség a lakóbizottság bejelentése alapján vizsgálatot indít ellene./mti/

--

bb.6. megszüntetik az illatos-ut „illatát”, - tököltre telepítik az állatifehérje takarmányokat előállító vállalatot

a/vid/ kz/sk p ká la

1968. május. 13.

nem sokáig rontja a környezet- többek között a józsef attila lakótelep- levegőjét az illatos-uton működő állatifehérje takarmányokat előállító vállalat büze. az orrfacsaró szagot terjesztő gyárat tököl és szigetcsép közé telepítik. a területet kijelölték. az együttesen 67 millió forintos beruházási költséget igénylő építkezés még az idén megkezdődik és 1970-1971-ben fejeződik be. a vállalat új telephelyén az eddiginél több, évi 500 vagonnyi állati fehérjét gyárt a vágóhidak, a konzerv- és baromfiipari üzemek hulladékából. ez mintegy 20.000 vagonnyi takarmánykeverék előállítására lesz elegendő./mti/

--

bb.8. róbert lászló

i ol/lk p zs la

1968. május .13.

a rádió főmunkatársa három hónapot töltött vietnamban és más távol-keleti országokban. érdekes utinaplóját több részletben ismerteti a rádióhallgatókkal. első ízben május 22-én 17 óra 50 perckor jelentkezik a kossuth-adóban, amikor hanoi-ról számol be./mti/

4c
-5-

bb. 7. a kisosz a lakosság jobb ellátásaért

i kf /kf/k ie la

1968. május 13.

a magánkiskereskedelemről nemrégén megjelent kormányhatározattal kapcsolatos tevékenységről és tennivalókról gerle imre, a kisosz elnöke nyilatkozott az mti munkatársának.

- a kiskereskedők száma országosan mintegy 8 500 közülük budapesten 3 400 működik. Legnépesebb a zöldség-gyümölcs szakma -, 1 812 magánkereskedővel, s a többi szakmához képest viszonylag sok a vegyeskereskedő és a virágárus. viszont néhány kereskedelmi ágazatban több magánkiskereskedő működésére volna szükség.

- a kisosz fontos feladatának tartja, hogy a párt politikájának, illetve a kormányhatározatnak megfelelően segítse a szükséges kiskereskedelmi hálózat kialakulását, továbbfejlesztését. arra törekednek, hogy az új jogszabály lehetőségeivel élve megszervezzék a lakosság ellátását olyan területeken, ahol nincs megfelelő szocialista kereskedelmi hálózat. ennek érdekében a tanácsok kereskedelmi osztályaival együtt felméri az ellátatlan területeket, az úgynevezett fehér foltokat. ehhez a munkához kérték a hazafias népfront, az országos nőtanács és a tanácsai kereskedelmi állandó bizottságok közreműködését is. a felmérések nyomán igyekeznek a legfontosabb területekre, irányítani, a jelentkezőket.

- a kisosz rendelkezésére állandó jelzések szerint a mostani 350-nél jóval több, legalább ezer - ezerkétszáz - vegyeskereskedésre lenne szükség, főleg azokban a kisközségekben, településeken ahonnan kilométereket kell megjárni a mindennapos közszükségleti cikkek beszerzéséért, és a főváros egyes külső kerületeiben, ahol a magánépítkezések nyomán kialakult több száz fős települések ellátása megoldatlan. ugyancsak szükség lenne főleg vidéken - a bizományi áruház üzleteinek hiányában - a használatcikk kereskedők fokozottabb tevékenységére. a magánkereskedelem nagyban hozzájárulhat az üdülő, nyaralóhelyek jobb ellátásához a most lehetővé vált panzió-szolgáltatásokon kívül például üdítőitalok, élelmiszerek, ajándékcikkek árusításával.

/folyt. köv. /

HC

- 6 -

bb. 7. a kisosz ... folyt /k

a kisosz egyébként - miután javaslata szükséges az engedélyek kiadásához - biztosítani kívánja, hogy megfelelő szakértelemmel rendelkező, a kulturált kereskedelem követelményeit kielégítő személyek nyithassanak üzletet, standot.

- a kisosz, mint érdekképviselői szerv, segítséget nyújt a működési engedélyek megszerzéséhez, a kereskedői tevékenységgel kapcsolatos jogszabályok, tudnivalók megismeréséhez. rövidesen kiadják például a kiskereskedők kézikönyvét. támogatást kívánnak nyújtani azzal is, hogy a tanácsokkal együttműködve tárgyalnak majd a gyártásról is. /mti /

..-

bb. 9. nagyven bronztárgyból álló régészeti lelet ajak községben

vid -fm/tné /k ká l

1968. május 13.

a szabolcs -szatmár megyei ajak községben, a szabadság -tér 11 számú lakás kertjében földmunkák közben egy cserépedényben 39 darab, bronzból készült harci csákányt találtak. a lelet a kora -vaskorból származik. a körülbelül háromezer éves harci csákányok mérete, formája és díszítés négy típust képvisel. van közöttük 23- 25.5 centiméteres hosszúságú, egyenes és kissé hajlítot formájú, sima, vagy borsónyi gömböcskékkel díszített végű csákány. az értékes lelet a nyíregyházi jósa andrás múzeum gyűjteményét gazdagítja. /mti /

..-

bb.10. új magyar szabadalom: a vízűtésű kábel -ipartelepítés vidéken - együttműködés a francia sat céggel - a magyar kábelművek fejlesztési koncepciója

i st /gg/k ie la

1968. május 13.

a magyar kábel művek vezetősége kidolgozta az 1975-ig terjedő időszakra a gyár bővítését, korszerűsítését megalapozó koncepciót. eszerint leggyorsabban a szegedi vezetékgyár fejlődik, korszerű új csarnokot kap, termelése megkétszereződik. a budafoki uti zománchuzalgyár teljes gépparkját kicserélik, 120 új gépet helyeznek üzembe. az új berendezések 0,02-3 milliméter vastagságig mindenfajta kábel zománcozására alkalmasak lesznek. balassagyarmaton új üzemet hoznak létre, budapestről ide telepítik az acélelemek és több más termék gyártását; a felszabadulóhelyen gumikábelekből az eddigi mennyiségnek kétszeresét állíthatják elő. /folyt. köv. /

- 7 -

HC

bb.10. új magyar szabadalom1.folyt/p

a beruházásokkal egy időben, sőt már azokat megelőzve nagyszabású gyártmányfejlesztési tervet hajtanak végre. műszaki együttműködés jött létre a magyar kábel művek és a sat francia cég között, ami lehetővé teszi a hazai hírközlő hálózat korszerűsítését, ezen kívül módot nyújt hírközlő vonalak exportjára is. az együttműködés alapján az eddigi hatvan csatornás kábelek helyett 1969-ben olyan hírközlő kábelek gyártását kezdi meg, amelyek 960 egyidejű beszélgetésre alkalmasak.

ujdonság a geológiai kőolajkutatásokhoz felhasználható úgynevezett karotázs-kábel, amelynek kísérleti gyártása eredményesen befejeződött. ez a kábelfajta igen jó hőálló, nagy mélységben a 260 fokos hőmérsékletet is bírja, a vezetékbeli 6000-7000 métert egy hosszban, tehát összekapcsolás nélkül is áll tudnak állítani, a kapcsolás ugyanis torzítaná a földtani kutatások alkalmával a föld mélyéből érkező jelzéseket. a kábel 6000 méteres kísérleti példányát a zalai olajmezőkön kipróbálták és az minden várakozásnak megfelelt. az egyik olajfurásba 150-szer eresztették le és vontatták fel, és sérülésnek nyomát sem tapasztalták. mivel a tapasztalatok kielégítőek, a gyártást jövőre megkezdik; ennek előkészületei már folyamatban vannak.

a vállalat nemrég új szabadalmat jelentett be, amelynek alapján már megkezdődött a vízű kábelek gyártása. azt az elvet vették figyelembe, hogy az intenzívebb hűtés hatására a vezető teljesítménye megnövekszik. a vezetőkerek és a burkolat közötti részeket gyártáskor vízzel töltik ki és ez a folyadék a kábel egész élettartama alatt benn marad. mivel a kábel a földdel érintkezik, a földelés mindig elvezeti a felmelegedő víz hőenergiájának egy részét, tehát az újra és újra alkalmas lesz a hűtésre./mti/

bb.11. vigyázatlan vezető, hatálos gázolás - két és fél évi szabadságvesztés

1 bc/tr p zs la

1968. május 13.

szabó endre, 31 éves sofőr teherautójával a köröndnél nem biztosított elsőbbséget egy, a népköztársaság útján haladó külföldi személygépkocsinak. vigyázatlansága miatt a két jármű összeütközött. a baleset következtében a személyautó egyik utasa olyan súlyosan megsérült, hogy sérüléseibe belehalt. a kocsiban két további személy súlyosan, egy pedig könnyebben megsérült. a teherautó utasa, s maga szabó is könnyebb sérülést szenvedett.

a központi kerületi bíróság szabó endrét két évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte, s öt évre eltiltotta a gépjárművezetéstől./mti/

-8-

4c

bb. 12. az új növényvédő szerek „premierje”, a gyümölcsösökben - az emberre teljesen veszélytelenek a foszforsav-észterész készítmények

1 jf/tr/ie/11 la

1968. május 13.

a gyümölcsösökben az idei tavaszon tartották meg az újfajta, általában foszforsav-észterész növényvédőszerek „premierje”-jét. egyiküket-másikat ugyan a korábbi években is felhasználták, de tömeges alkalmazásukra csak most került sor, miután hivatalosan betiltották a klórozott szénhidrogén-alapu vegyszereket. végérvényesen „befelegzett”, a ddt és a hch tartalmu anyagoknak, tilalmi listára kerül az aldrin és a dieldrin is. ezeket váltják le a foszforsav-vegyületek, amelyek teljesen veszélytelenek az emberi szervezetre. a betiltottaknál ugyanis jóval hamarabb, egyes esetekben néhány nap, sőt néha órák alatt bomlanak el, természetesen azután, hogy elpusztították a gyümölcsösök élősködéit.

ezekben a napokban engedélyezték a dimecron használatát, szívó- és rágó rovarok, valamint atkák ellen. itt az új magyar készítmény, a ditrifon is, amelyet ugyancsak egész sereg légy- és hernyóféle ellen „vethetnek”, be. a listán még olyan hangzatos nevű készítmények szerepelnek, mint például az almamoly és a barackmoly elpusztítására használható ultracid 40 és a gusathion, amely a gyümölcsösök mellett a zöldes kertekben is „rendet teremt”,.

a növényvédelmi szakemberek szerint a gyümölcsösökben és a szőlőkben az idén - hatóanyagban számolva - 1 400 - 1 500 tonnányi korszerű növényvédőszert használnak fel./mti/

--

bb. 14. új lakótelep balmazújvárosban

vid kz/sk/ká/11 la

1968. május 13.

hat utcában, összesen 140 szép, modern családi házzal új lakótelep épült fel a hortobágy széli balmazújvárosban, ahol a három esztendővel ezelőtti nagyarányú belvizek különösen sok házat rongáltak meg. az új 2-3 szobás családi házak lakóinak, illetve tulajdonosainak többsége termelőszövetkezeti tag. a helybeli közös gazdaság üzletet nyitott az új lakótelepen./mti/

--

- 9 -

8.38/e 4c 4/5

9.15/4c

bb. 13. két országgyűlési képviselő együttműködése több mint 400 000 forint jövedelmet biztosított a tiszakeszi termelőszövetkezetnek

b vid fm/tm/ká/11 la

1968. május 13.

Borsod megye új nagyüzemében, a miskolci kombinátban az év második felében kezdtek meg a termelési próbákat. A falnagyságu, előtapétázott, ajtókkal és ablakokkal ellátott panelokból elsőként miskolc egyik elavult lakótelepén, az ugynevezett Gordonon 172 lakásból álló, tízemeletes lakótömböt szerelnék össze. Az építési terület előkészítése azonban sok gondot okozott a város 1. kerületi tanácsának, hiszen a hajdani „mester”, utcákban nem kevesebb, mint 75 öreg, földszintes házat kellett lebontani és a romokat elszállítani. erre a célra pedig kevés anyagi fedezet állt rendelkezésünkre.

Kármel Lajosné, a tanács vb-elnöke a kerület problémáját szóvá tette országgyűlési képviselő társainak. Papp József képviselő, a tiszakeszi „tiszamenti”, termelőszövetkezet elnöke azonnal felajánlotta segítségét, mondván, hogy nekik meg építőanyagra van szükségük.

- a két országgyűlési képviselő - a kerületi tanácselnök és a tiszamenti tsz elnök e - azonnal meg is egyeztett. a közös gazdaság vállalta, hogy a bontásból visszamaradó anyagért megtisztítja a területet. a munkát hat hét alatt végezték el. az elbontott 75 régi házból kikerült építőanyagot a tsz tagoknak adták el, akik rövidesen husz családi ház építését kezdik meg tiszakeszi községben. a még fennmaradt építőanyagot - téglákat, ajtókat és gerendákat a tsz kisebb gazdasági épületek és egy 600 férőhelyes sertéshizlalda tetőszerkezetének elkészítésére használja fel. Papp József tsz elnök szerint a miskolci bontási munka több mint 400 000 forintot jövedelmezett a közös gazdaságnak./mti/

bb. 16. huszonkét vagon gyapju a hortobágyról

vid cs/tné/ká/11 la

1968. május 13.

az ország legnagyobb juhászatában, a hortobágyi állami gazdaságban megkezdődött a juhok nyírása. a munkát csaknem teljesen gépesítették, a nyírásra kerülő 50 000 juh közül 40 000-ról géppel hántják le a téli bundát. a juhnyíró brigádok 22 vagon gyapjut vágnak a május végéig. a gazdaság 20 millió forint bevételre számít a jóminőségű gyapju értékesítéséből./mti/

--

- 10 -

8.45/e ke 9/5

9.15/ke

bb. 15. elektromágneses erőter a kagylóban - új berendezés a „vitztisztító”, állat életjelenségének vizsgálatára

b vid cs/tné/ká/11 la

1968. május 13.

a víz mélyén, az iszapban, természetes körülmények között figyeli a kagyló életjelenségeit egy új berendezés, amelyet Véro Mihály kutatómérnök, a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai intézetének munkatársa szerkesztett. a hasznos vízi állatkát eddig csak laboratóriumi körülmények között tudták megfigyelni, s az adatok így nem is voltak hitelesek. az új berendezés három méteres körzetben négy kísérleti állatka minden életjelenségét rögzíti. a kagylókra egy-egy kis elektromos készüléket szerelnék, amely képes érzékelni a kagylóhéjak távolodását, összehúzódását. az érzékelő szerkezet adó- és vevőkészülékből áll. a kettő közötti kapcsolatot elektromágneses erőter tartja fenn. így a mozgás mértékével arányosan elektromos jelek keletkeznek, amelyek vezetéken írószerkezetbe kerülnek. grafikonról olvasható le: hogyan reagálnak a kagylók hajó közeledésre, továbbá az időjárás, a hőmérséklet, a légnyomás változásaira.

a vizsgálati adatoknak kettős jelentősége van: egyrészt a magyar tenger kutatóinak ismereteit gazdagítja, erről a rendkívül fontos vízi lényről - a kagylók ugyanis a Balaton tisztítói: mechanikai és kémiai „berendezéseikkel”, megsűrítik, ülepítik a vizet, felhalmozzák a más élőlényekre káros nehéz fémeket és felfalják a baktériumokat - másrészt a kagylók a tihanyban folytatott neurobiológiai alapkutatások modelljei. egyszerű felépítésük ellenére igen jól tükrözik a bonyolult szervezetek működését./mti/

--

bb. 17. közgazdasági tanács alakult győr megyében a termelőszövetkezetek támogatására

a vid csö/tén/ká/11 la

1968. május 13.

újabb lépést tettek győr-sopron megyében a termelőszövetkezetek tervezésének, gazdálkodásának, jövedelmezőségének elősegítésére. a termelőszövetkezetek rába és fertő-ment 1 területi szövetségének javaslatára közgazdasági tanács alakult, amelynek tagjai olyan termelőszövetkezeti vezetők, akik megfelelő közgazdasági szakismeretekkel rendelkeznek és tudásukat már eddig is gyümölcsöztették gazdaságaikban.

/folyt.köv./

- 11 -

8.55/11 ke 9/5

9.15/ke

bb. 17. / közgazdasági ... folyt./ 11

a tanács tagjaivá választott szakemberek a jövőben együttesen dolgoznak ki javaslatokat a termelőszövetkezeteket érintő problémák megoldására. a tanács első munkájának tekinti, hogy kidolgozza a következő év szerződés kötéseinek közgazdasági vonatkozásait. megvizsgálja a közös gazdaságokban jelenleg érvényben lévő anyagi ösztönzőket és javaslatokat tesz az anyagi ösztönzés fejlettebb formáinak bevezetésére. a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola üzemtani tanszékével közösen modelleteket dolgoznak ki egyes termékek és termények költségalkulásáról./mti/

bb. 18. len-áztatás perlonhálóban - gépesítik a rostkikészítést
vid cs/tné/ká/11 la 1968. május 13.

a legnehezebb len-feldolgozási munka, az áztatás megkönnyítésére és gyorsítására perlonhálókat készített a rostkikészítő vállalat. az évszázados módszer szerint a súlyos kóvéket eddig kézzel rakták az áztató medencékbe, s ugyanígy emelték ki. most perlonháló és emelődaru segítségével egyszerre két tonnás kötegeket raknak áztatóba. ehhez a munkához - akorábbi sikeres kísérletek alapján - a szegedi hálógyárban 200 hálógarnitúrát készítettek.

hasonlóképpen korszerűsítik a kender-áztatását is, de ennél nincs szükség hálóra, mert a hosszú rostok kevésbé kuszálódnak. a vállalat tavaly 10 millió forintot költött modern darukocsik beszerzésére. az évi egymillió tonnányi kender áztatását körülbelül 70 százalékban, a len áztatását pedig teljesen gépesítették. a munka-termelékenység így a kétszeresére nőtt./mti/

bb. 19. csarnokszerkezeteket szállít csehszlovákiába a dunai vasmű

vid kz/sk/ká/11 la 1968. május 13.

k-12 típusu csarnokszerkezetek gyártását kezdte meg csehszlovákia számára a dunai vasmű lemezfeldolgozó gyára. az együttesen 10 000 négyzetméter alapterületű raktár kialakításához elegendő 12 méter fesztávú vasszerkezetek szállítása május végén kezdődik meg./mti/

- 12 -

9.00/11 Kc 926
9.25 Kc

bb. 20. fejlődő ipari tevékenység szolnok megye tsz-eiben
vid cs/tné/ká/11 la 1968. május 13.

szolnok megye termelőszövetkezetei máris körülbelül kétezer munkást foglalkoztatnak rendszeresen az ipari jellegű üzemekben. a mezőhegyi táncsics termelőszövetkezet például megvásárolta a mesterszállási gépállomás egész telepét. a szolnoki Lenin tsz a konzerviparral kötött megállapodás alapján bővítette ipari tevékenységét: paradicsom feldolgozó „gyáregységet”, rendezett be, ahol többszáz hold termését dolgozzák fel félkész árunak a nagy-körösi konzervgyár részére. a budapest-békéscsabai főtvonal mentén a cserkesszöllői magyar-román barátság tsz autószervert nyitott, a cibakházi vörös csillag tsz pedig házipítő brigádot alakított és, egyedi tervek alapján, központi fűtéses családi házakat épít a megrendelőknek. öcsödön juliusbankezdő meg a termelést a szabadság termelőszövetkezet téglagyára. az új segédüzem egész évben 30 tagnak nyújt állandó munkalehetőséget. évente csaknem kétmillió téglát gyártanak./mti/

bb. 21. elektronikai üzem a hőmezővásárhelyi mérleggyárban

a vid kz/sk/ká/11 la 1968. május 13.

elektronikai üzem alakítanak ki a hőmezővásárhelyi mérleggyárban. tizenkétmillió forint értékű beruházási költségét a gyár saját erőforrásaiból fedezi, s ezzel megteremti a lehetőségét annak, hogy a jelenlegi 25-ről 50-60 százalékosra növelje a rádiótechnika elvén működő ama bonyolult mérőeszközök gyártásának az arányát, amelyek az automatizált ipari üzemek technológiai folyamatainak ellenőrzéséhez ma már nélkülözhetetlenek.

az ilyen mérlegek - úgynevezett erőmérő cellák segítségével - a súlyingadozásokat áramingadozásokká alakítják át. az áramot fel-erősítik, majd mérőműszerekbe vezetik. az utóbbiak adják meg a mért anyag súlyértékét./mti/

- - -

- 13 -

9.03/11 Kc 930

9.35 Kc

bb. 22. megkezdődött az írásbeli érettségi

t vt/hné/gy/bs

1968. május 13.

a középiskolák nappali tagozatán hétfőn országsszerte elkezdődött az írásbeli érettségi. az első dolgozatot magyar nyelv- és irodalomból készítették el a gimnáziumok, valamint a művelődésügyi minisztérium irányításával működő közgazdasági szakközépiskolák és közgazdasági technikumok maturáló diákjai.

a tételket tartalmazó borítékot - az érettségizők, az érdekelt szaktanár és a felügyelő tanár jelenlétében - közvetlenül a vizsga kezdete előtt bontották fel.

a jelöltek, a gimnáziumokban mint a korábbi években, ezután is két tétel közül választhattak. az egyik tétel a következő volt: „szabadság, szerelem! e kettő kell nekem,..... /- politika és szerelem összefonódása nagy költőink egy-egy versében./ a másik tétel így hangzott: „.... - ment-e a könyvek által a világ elébb?„ / gondolatok a kultúra - elsősorban az irodalom - szerepéről guttenberg halálának 500. évfordulóján./

az első tételnél az volt a jelöltek feladata, hogy petőfi, ady, józsef attila, radnóti miklós költészetéből válasszanak egy-egy verset, amelyben a költő a társadalmi haladás és a magánélet elválaszthatatlanságát fejti ki. a második tétel szabadabb jellegű, kevesebb kötöttséget tartalmazó megoldást kívánt. itt a diákokra az a feladat várt, hogy vörösmarty kérdésére önálló gondolataikat fejtsék ki az emberi kultúra - az irodalom - társadalomformáló erejéről.

kedden kerül sor a matematika-dolgozat megírására. az idén több mint 54 000 fiatal fejezi be középiskolai tanulmányait, közülük csaknem 14 000 budapesten./mti/

10.00/11

14 -

MV
10.15/11

bb. 23. kétnapos demográfiai előadássorozat az akadémián

t ms/tné/11 bs

1968. május 13.

a magyar tudományos akadémia demográfiai bizottságának és a központi statisztikai hivatal népesség-tudományi kutató intézetének rendezésében hétfőn kétnapos demográfiai előadássorozat kezdődött a magyar tudományos akadémián.

az előadások egy korábban kezdődött sorozathoz kapcsolódnak. az akadémia demográfiai bizottsága és a népességtudományi kutató intézet ugyanis meghívta franciaország demográfiai intézetének vezető tudósait, hogy az év folyamán budapesten demográfiai módszertani előadásokat tartsanak. az első előadásra márciusban került sor.

a mostani kétnapos ülészakon alfred sauvy, a collège de france professzora, franciaország demográfiai intézetének nyugalmazott igazgatója tart előadásokat gazdaság-demográfia i kérdésekről. ezek az előadások a sokszor mellőzött, módszertani problémák előtérbe helyezésével ösztönzést nyújtanak a társadalomtudományok egész területén a mennyiségi módszerek alkalmazására. legközelebb júliusban tartanak előadásokat hazánkban a francia demográfusok. az előadássorozatot szeptemberben zárul. a tervek szerint az elhangzó előadások szövegét teljes egészében közzéteszik.

/mti/

bb. 25. a laoszi királyság

tné/zs/gy/bs

1968. május 13.

nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte sri savang vatthana laoszi királyt losonczy pál, az etnikai tanács elnöke. péter jános külügyminiszter souvanna phouma külügyminiszternek küldött üdvözlő táviratot./mti/

bb. 26. ortutay zsuzsa,

lk/zs/gy/bs

1968. május 13.

a magyar nők országos tanácsának titkára hazaérkezett párizsból, ahol részt vett a francia nőszövetség 10. kongresszusán./mti/

12.00/gy

- 15 -

12.25/gy



bb. 24. tanácskozik a budapesti kisiparosok választmánya -
1 600 ipari tanulót vesznek fel az idén - a bnv-n is
jelentkeznek a magánkisiparosok

t sz/lk/1e/gy/bs

1968. május 13.

hétfőn a weöselényi utcai kisiparos klubban ülést tartott
a kiosk budapesti választmánya. a kiosk budapesti vezetőségének
beszámolóját juhász zoltánné, a vezetőség tagja ismertette. be-
számolt a kisiparosokra vonatkozó új kormányhatározatról és en-
nak végrehajtásáról, valamint a budapesten működő mintegy 16 000
kisiparos tevékenységéről.

elmondta, hogy budapest több területén változatlanul
hiányos a kisipari ellátottság, annak ellenére, hogy a kiosk
szorgalmazta az újabb iparengedélyek kiadását. a helyiipari
kutató intézet felmérése szerint több szakmában a megrendelők
nagy része a lakóhelyétől távol működő kisiparos munkáját kény-
telen igénybe venni, mert kevés a szolgáltató műhely. a prob-
lémát növeli, hogy jelenleg 150 kisiparossal kevesebb dolgozik
budapesten, mint a múlt év végén és várhatóan a közeljövőben is
több iparjogositvány szűnik meg a mesterek magas életkora miatt.
a lakosság jobb ellátása érdekében a kiosk kérte a tanácsokat,
hogy a megszűnt kisipari műhelyeket újabb kisiparosoknak adják,
a 18. kerületben pedig elhatározták, hogy ugynevezett szolgál-
gató gombák, kis pavilonok felállításával enyhítik a helyiség-
problémát. a szolgáltatás javítását célozza az is, hogy a kis-
iparosok nagyobb számban vesznek fel tanulókat. a fővárosi kis-
iparosoknál jelenleg 2 975 fiatal tanul szakmát és őszre újabb
1 600 tanuló jelentkezését várják. a kiosk szakosztályainál már
meg is kezdődtek az előzetes jelentkezések.

a fővárosi kisiparosok a budapesti nemzetközi vásáron is
jelentkeznek, nemcsak mint kiállítók, hanem információs szol-
gálatlalt is./mti/

12.05/gy

- 16 -

12.25/gy

bb. 27. neveléstörténeti munkaértekezlet kezdődött az akadémián

t vt/tné/zs/gy/bs

1968. május 13.

a magyar tudományos akadémia pedagógiai bizottsága és a
magyar pedagógiai társaság rendezésében hétfőn kétnapos ne-
veléstörténeti munkaértekezlet kezdődött budapesten, az akadémia
nagytermében. a résztvevőket - köztük bulgária, csehszlovákia,
jugoszlávia, lengyelország, a német demokratikus köztársaság,
románia és a szovjetunió - képviselőit dr. jausz béla, a
magyar pedagógiai társaság elnöke üdvözölte. megnyitó beszédé-
ben kiemelte, hogy neves történészeink ezuttal először jöttek
össze szakmai problémáik, a neveléstörténet-írás időszerű és
távlati feladatainak országos szintű megbeszélésére. ez az el-
ső nagyobb arányú tanácskozás módot nyújt arra is, hogy - a
szocialista országok illetékes szakembereinek bevonásával, a
tapasztalatok kicserélésével - még magasabb szintre emelhessek
az új utakon járó szocialista pedagógia e fontos ágának művelé-
sét.

ezután földes éva, a neveléstudományok doktora, a tudomá-
nyos akadémia pedagógiai bizottságának elnöke tartotta meg nagy
érdeklődéssel kísért bevezető előadását: a neveléstörténeti
kutatások szerepe a szocialista pedagógiai fejlesztésében cím-
mel.

a munkaértekezleten, amely kedden zárul, a külföldről érke-
zett vendégek is felszólalnak./mti/

bb. 28. lugossy jeno

k vt/lk/zs/gy/bs

1968. május 13.

művelődésügyi miniszterhelyettes hétfőn egyhetes látogatásra
szófiába utazott a két országot érintő közoktatási kérdések
megbeszélésére./mti/

12.30/gy

- 17 -

12.30/gy

12.30/gy

bb. 29. kétszáz vagonos zöldáru-raktárat adtak át salgótarjánban

vid cs/tné/11 bs

1968. május 13.

hétfőn salgótarjánban átadták rendeltetésének azt a kétszáz vagonos zöldáru raktárat, amelyet a szövetkezetek nógrád megyei értékesítési központja több mint 14 milliós költséggel építtett a város déli peremén. a raktár egyharmada része hűtéses tárolásra alkalmas, ezzel - főleg a téli időszakban - számottevően javíthatják a város lakosságának zöldség- és gyümölcs el-látását./mti/

bb. 30. időjárásjelentés

11 tné

1968. május 13.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn déli 12 órakor:

hűvös idő.

a leningrád-varsó-győr-róma vonalában elhelyezkedő mintegy 200-300 kilométer széles átmeneti időjárási zóna európát hőmérsékleti szempontból két rendkívül ellentétes területre osztja. az említett átmeneti zónában, amely lassan kelet felé helyeződik át, többfelé esik az eső, helyenkint záporok, zivatarok alakulnak ki. a zónától nyugatra a hőmérséklet mélyen az évszaknak megfelelő érték alatt van, ugyanakkor kelet-dél-kelet Európában tovább tart a rendkívüli kánikula. az így kialakult hőmérsékleti ellentétre jellemző, hogy ma hajnalban nyugat-Európában és közép-Európa nyugati felén csak 5-10, ezzel egyidőben a szovjetunió európai területének legnagyobb részén, a kárpát-medence keleti felén és a balkán-félszigeten 20-25 fokot mértek. hazánkban vasárnap időkint fátyolfelhős volt az ég. nyugaton 4-9, keleten 9-12 óráig át sütött a nap. a nappali felmelegedés rekordértéket ért el. az elmúlt 100 év folyamán május 12-én ilyen magas hőmérsékleti csúcserőkeket még nem mértek. a délutáni órákra a nyugati határvidéken 29-30, az ország többi részén 31-35 fokig melegedett fel a levegő. az esti órákban helyenkint viharos széllel csak szórványosan előforduló záporokkal, zivatarokkal északnyugat felől megkezdődött a hűvös levegő beáramlása a kárpát-medencébe. a lehullott csapadék mennyisége csak egy-két helyen ért el mérhető értéket, kapuvárott 2, rajkán 3 millimétert. ma délelőtt hazánk területén is nagy hőmérsékleti különbségek alakultak ki. tizenegy órakor a nyugati megyékben csak 11-14, az ország középső részein 15-19, ugyanakkor keleten még 20-24 fokot mértek. a hűvös levegő térhódítását délelőtt csak néhány helyen kísérte futó eső.

/folyt.köv.
12.45/11

- 18 -

Mé
13.15

bb. 30./ idő ... folyt./ 11

budapest vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 26.3 fok volt, a sokévi átlagnál 10.7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapest a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik. várható időjárás kedd estig:

felhőátvonulások, főleg hétfőn, helyenkint futó esővel, keleten zivattal. a többfelé erős néhány helyen viharos északnyugati, északi szél az éjszakai folyamán mérséklődik. a hőmérséklet keleten is csökken.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 5-10 fok között, keleten kevéssel 10 fok felett. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 15-20 fok között. a duna vízállása budapestnél 315 centiméter./mti/

110

bb. 31. csütörtökön indul a magyar hirlap darvasi istván fő-szerkesztő nyilatkozata

i di/zs/11 bs

1968. május 13.

magyar hirlap címmel új politikai napilap jelenik meg május 16-án, csütörtökön. darvasi istván a lap fő-szerkesztője, aki már több évtizedes munkása a magyar sajtónak, és országgyűlési képviselőként, valamint a béke világtanács tagjaként ma is kiterjedt közéleti tevékenységet folytat, ebből az alkalomból nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- politikai napilap lesz a magyar hirlap; ezt tüntetjük fel impresszumában. a látszólag általános megfogalmazás mögött azonban határozott program áll. a magyar népköztársaság kormányának külpolitikáját, belpolitikáját, gazdaságpolitikáját és művelődéspolitikáját kívánjuk szolgálni és segíteni. ennek megfelelően azt szeretnénk, ha orgánunk az állami- és gazdasági vezetők, a közélet iránt érdeklődő és a kormány programjával egyetértő olvasók kedvelt lapjává válnék.

- akik kezükbe veszik majd a magyar hirlapot, azt látják, hogy köntöse régi magyar újságokéhoz hasonlít. nem maradiságból, hanem azért választottuk ezt a formát, hogy felelevenítsünk valamit sajtónk tipográfiai hagyományából. lapunk neve sem új. az elmúlt száz évben - különböző időszakokban és különböző irányzatok szócsövéként - többször is volt magyar hirlap. a legutolsó, a fasizmussal szembenálló radikális polgári értelmiség napilapja volt, és 1938. augusztus 7-én - tehát kevés híján harminc évvel ezelőtt jelent meg utoljára.

/folyt.köv./

- 19 -

14.30/11

Mé 14.45

bb. 31./ csütörtökön indul ... folyt./ il

-hetenként hétszer jelentkezik és vasárnap esténként budapesti kiadásunk is lesz. arra törekszünk, hogy sokrétű, friss gazdag és színvonalas olvasnivalót közöljünk hasábjainkon. a híreken kívül sok kül- s belpolitikai cikket, tárcát, glosszát szeretnénk nyújtani olvasóinknak. vasárnapi számunkban irodalmi mellékletet adunk, hétfői számunkban pedig több mint két oldalon számolunk be a sporteseményekről és egy teljes oldalt adunk a humornak.

- a külföldi, valamint a hazai megyei sajtóból bőséges lap-szemlével kívánunk hozzájárulni olvasóink tájékoztatásához. a nagyvilág több mint száz lapjában és folyóiratában tallózunk majd gazdasági rovatunkban hírek, információk és elemző cikkek formájában foglalkozunk majd a hazai és nemzetközi gazdasági élet eseményeivel, időszerű kérdéseivel. tudósítóinkat elküldjük a világ-politika fontos találkozóira és tanácskozásaira, általában minden fontosabb nemzetközi eseményre. számos vidéki tudósítót is foglalkoztatunk. terjedelmünk nagy részét fordítjuk arra, hogy minél teljesebb képet adjunk hazánk életéről. ezen kívül rendszeresen közlünk folytatásos regényt és cikksorozatokat is. első sorozatunk, amelynek címe: „weirmartól a rechstagig,„ a fasizmus németországi hatalomrajutásával foglalkozik.

alapelvünk a nyugodt, áttekinthető de nem egyhangú tipográfia. ennek jegyében határoztuk el, hogy rovatainkat amelyek címét minden oldal élén feltüntetjük, mindig ugyanazon a helyen találják meg az olvasók, - mondotta befejezésül darvasi istván.
/mti/

..

bb. 32. nadja tiller az operában

i pr/hné/zs/il bs

1968. május 13.

vasárnap érkezett budapestre, hétfőn délelőtt már kamerák elé állt a hazánkban is ismert filmszínésznő, nadja tiller. christian jaque rendező stábja - francia-nyugatnémet-olasz koprodukcióban forgatják itt a lady hamilton című filmet - az operaházban ültette fel tanyáját: az impozáns márványtermek erre az időre a nápolyi királyi palotát idézték, ahol a nápolyi királynőt játszó nadja tiller találkozását örökölte meg a celluloid-szalag nelson admirális kedvesével, lady hamiltonnal, akinek alakját ugyancsak világsztár, michele mercier formálja meg.

nadja tiller csupán a forgatási időt tölti budapesten, kedden már róma felé repül, ahol újabb szerep várja./mti/

..

- 20 -

14.30/e

Kly
14.30

bb 34. örmény küldöttség és művészcsoporthoz érkezett hazánkba

t ms/gg-lm zs

1968. május 13.

az örmény kulturális napok alkalmából hétfőn örmény küldöttség érkezett hazánkba robert hacsatrjannak, az örmény kommunista párt központi bizottsága agitációs és propaganda titkárnak vezetésével. a küldöttség tagjai gurgen borjan, a művelődési miniszter első helyettese, ruben parszjan, az örmény baráti társaságok szövetségének elnöke és racsija ovaneszjan költő, az örmény írószövetség titkára. aram hacsaturjan, a neves örmény zeneszerző, aki szintén tagja a küldöttségnek, már korábban budapestre érkezett.

a küldöttséggel együtt 24 tagú művészcsoporthoz is érkezett, tigrant minaszjannak, az örmény állami filharmónia igazgatójának vezetésével. tagjai között van goar gaszparjan, arsavir karapetjan és vagan mirakjan operaénekes, jean ter-mergerjan hegedűművész és számos más, kiváló örmény művész. rajtuk kívül hazánkba érkezett az örmény sajtó több munkatársa is, akik a kulturális napok eseményeiről tudósítják olvasóikat.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren mihályfi ernő, az mszbt elnöke, jakab sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője, és dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, valamint az mszbt, a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, az írószövetség és az operaház több vezető munkatársa fogadta. ott volt f.j. tyitov, budapesti szovjet nagykövet és a nagykövetség több munkatársa.

mihályfi ernő üdvözölte a vendégeket, s szavaira robert hacsatrjan válaszolt.

x x x

robert hacsatrjan a repülőtéren adott nyilatkozatában egyebek közt elmondta:

végtelenül örülünk, hogy magyar földön üdvözölhetjük önöket.

szeretnénk megismertetni önöket népünk kulturájának eredményeivel, amelyeket azért tudtunk elérni, mert országunkban forradalmi változások mentek végbe, s a szocialista építés útjára léptünk. reméljük, hogy a kulturális értékek kicserélése, eredményeink kölcsönös tanulmányozása tovább erősíti egységünket és az örmény kulturális napok most megnyitó eseménysorozata a két nép barátságán túl a magyar-szovjet barátság ünnepévé válik./mti/

..

21

- 21 -

15.00/lm

Kly 15.25

bb 35. átadták rendeltetésének vas megye első parkerdejét
a vid-cs/tné-lm bs 1968. május 13.

a vas megyei természetvédelmi napok első eseményeként
hétfőn a szajki erdőben megrendezték a madarak és fák napját.
ezt a régi szép hagyományt chernel istván, vas megye nagyhírű
egykori ornitológusa terjesztette el hazánkban. ugyancsak hét-
főn Mihályka Gyula, a szombathelyi állami erdőgazdaság igazga-
tója átadta a nagyközönségnek a szajki parkerdőt, amelynek be-
járataánál vörösréz tábla hirdeti: „a pihenni vágyó dolgozók
számára,, a halastavakat övező erdőséget több mint 150 ezer
forintos ráfordítással alakították ki a dolgozók hétfői pihe-
nőhelyévé. ez vas megye első parkerdeje. a tavak melletti tiszt-
ásokon hétfői házak épülnek. a tervek szerint ezen a terüle-
ten hamarosan turistaszállót, uttörő tábort, strandfürdőt, to-
vábbá csónakázó-tavat létesítenek, a tavakban gazdag halállo-
mány várja majd a horgászokat./mti/

bb. 33. elbucsuztatták barsi béliát

t pr/hné/zs/gy/bs 1968. május 13.

hétfőn a 10. kerületi új-köztemetőben mély részvétellel bu-
csuztatták el barsi béla kossuth-díjas színművészt, a nemzeti
színház tagját. ravatalánál ott voltak pályatársai, tisztelői,
tanítványai. nevét, alakját, hangját számtalan általa megfor-
mált szerep őrizi, s noha hosszadalmas betegsége miatt már két
éve hiányzott a nemzeti színház színpadáról, egy-egy alakítá-
sának sikere, drámai ereje felejthetetlenül bevésődött nézői
emlékezetébe.

a virágokkal, koszorúkkal borított ravatalnál a nemzeti
színház nevében czapka endre, a színház főtitkára bucsuzott,
a kollegák, színésztársak utolsó üdvözlését szíves ádám
tolmácsolta./mti/

15.08/Lm

- 22 -

16.02

bb 36. felavatták a ság-hegyi turistaházat

vid kz/sk-lm ká 1968. május 13.

egymillió forintos költséggel rendbehozták vas megyé-
ben a ság-hegy keleti oldalán álló, elhanyagolt kastélyt. eme-
leti helyiségeiben turistaszálló nyílt, földszintjén étterem,
pincéjében eszpresszó és borozó működik. az új turistaszállót
hétfőn avatták fel. a vulkánikus eredetű ság-hegyet, vas megye
egyik idegenforgalmi nevezetességét, nyaranta ezerszám keresik
fel a turisták./mti/

bb 37. Üzembe helyezték az ország első szovjet rendszerű
tolatóvágányutas biztosító berendezését

a vid kz/sk-lm ká 1968. május 13.

kétszáznyolcvan millió forintos költséggel fejlesztik az
idén a szombathelyi MÁV-igazgatóság területén a vasúthálózatot.
a tervezett korszerűsítések fontos állomásaként hétfőn ajkán,
a közép-dunántúli iparvidék központjában átadták rendeltetésé-
nek az ország első szovjet rendszerű tolatóvágányutas biztosító
berendezését. a korszerű, nagyteljesítményű berendezés abban
tér el a hazai állomásokon alkalmazott dominó-rendszerűtől, hogy
a tolatásokat is automatikusan vezérli, s ezzel nagymértékben
javítja az egyik legveszélyesebb vasúti munka biztonságát. a
tolatási műveletek helyzetét „törpe,, jelzők mutatják a mozdony-
vezetőnek, míg a rendes forgalmat változatlanul a hagyományos
magas jelzőkkel bonyolítják. a kétféle jelző alkalmazása megszü-
nteti az esetleges félreértéseket, s ezzel a veszélyes helyzetek
kialakulását./mti/

bb 40. elutazott a szófiai tanácsi küldöttség

hné-lm bs 1968. május 13.

hétfőn Anna Nieva Norá-nak, a szófiai városi néptanács
végrehajtó bizottsága titkárnak vezetésével elutazott az a
tanácsi küldöttség, amely a fővárosi tanács vendégeként egy
hetet töltött budapesten./mti/

15-50/ju

-23-

18.02

bb 38. vezetéstudományi tanfolyam esztergomban

vid kz/sk-lm ká

1968. május 13.

százharminc hallgató részvételével vezetéstudományi tanfolyam kezdődött hétfőn esztergomban a technika házában. a tanfolyamot dr. j.v. juran, ismert amerikai szakember vezeti, aki korábban angliában, a szovjetunióban és japánban tartott előadásokat. az esztergomi tanfolyam programjában az előadások mellett döntő szerepet kaptak a csoportos konzultációk is. ezek témái közt szerepel többek között a megbízhatóság növelése, a minőségi garancia, a minőségre való ösztönzés, a minőségellenőrök betanítása, stb. az egyes konzultációs csoportok vizsgálódásait, eredményeit összefoglalják, s ezeket plenáris ülésen vitatják majd meg. a cél az, hogy az így szerzett ismeretanyag alapján a tanfolyamon résztvevő ipari vezetők és kutatók hasonló vitacsoportokat szervezzenek./mti/

bb 42. a szerkesztőségek figyelmébe

tf/j-lm zs

1968. május 13.

május 12-1 bb 62-es hírlink /megindult a nyári hajóforgalom.../ második részébe - pontatlan tájékoztatás alapján - téves adatok kerültek. ezért 62-es hírlink utolsó három bekezdését /a sirály-szárnyashajó...-tól /visszavonjuk! helyette kérjük

a következő szöveget felhasználni:

„rendszeres hajójárat közlekedik naponta /hétköznap vízibusz, vasárnap gőzös/ budapest-horány-surány között, a beműzsef térről indulnak a fővárosból a hajók; 7,30 és 15 órakor.

május 13-tól hétköznapokon menetrendszerűen közlekedik a sirály-járat bécsbe: reggel 7 órakor indítják.

a fővárostól déli irányba - dunafüred, dunaujváros felé - a rendszeres vasárnapi hajójárat reggel 6,30 órakor indul, a „végállomás,,: dunaföldvár.,,/mti/

bb 44. tizenkettes névadó ünnepség pécssett

vid-fm/tné-lm ká

1968. május 13.

tizenkét újszülött névadóját tartották hétfőn pécssett, a dél-dunántúli vízügyi igazgatóság székházában. a bensőséges hangulatú társadalmi ünnepségnek három kisleány és kilenc kisfiú „főszereplője,, volt. a vízügyi igazgatóságon most első ízben rendeztek ilyen nagyszabású névadó ünnepséget. a vállalat és a szakszervezet ajándékokkal kedveskedett a kicsinyeknek, illetve szüleiknek./mti/

16.05/szb

-24-

le 16 48

bb 39. a hamlet, az undine és az aranykakas pesti operaszínpadon - lukács miklós sajtótájékoztatója

t ol/lk-ju zs bs

1968. május 13.

- előttünk a spartacus szombati bemutatója - amely egy-szersmind a magyar táncművészet hetének nyitóelőadása; az örmény kulturális napok, amikor goar gasparjant és honfitársait hallhatja az erkel színház közönsége; a hónap végén újabb északi turnéra megy balettegyüttesünk, - sorolta lukács miklós igazgató hétfőn, az operaházban tartott sajtótájékoztatón, az együttes előtt álló feladatokat: - táncművészeink helsinki-ben tartanak négy előadást, két műsorral, majd a bergeni fesztiválon lépnek fel egy műsorral, két előadással. az erkel színház június 25-én a parasztbecsülettel és a bajazzókkal, az operaház július 2-án a trisztán és isoldával zárja kaputit. közben azonban 29-én a margitszigeten adunk egy vérnász-előadást és gombaszegen szerepe-lünk kacsóh pongrác jános vitéz-ével.

lukács miklós az új évad terveiről szólva többek között elmondotta, hogy három bemutatót és öt felújítást terveznek 1968-69-re. október 18-án és 20-án - kettős szereposztásban - az operaházban rendezik szokolay: hamlet című dalművének ősbemutatóját. ugyanitt tartják henze:undine című balettjének premierjét, s felújítják a szöketetést és a rajna kincset, az erkel színházban pedig don carlos-t, a bánk-bán-t és a hattyúk tavá-t. ugyancsak az erkel színházban mutatják be rimszkij-korszakov: aranykakas című művét. az új évadot szeptember 14-én az operaház a bánkban, az erkel színház a hunyadi társzó előadásával nyitja. ezt követően megrendezik a magyar operák hetét - programján többek között a szokolay-bemutatóból - majd a berlini staatsoper vendégjátéka következik, műsorán a fidelioval, prokofjev: tüzes angyal című művével, a cosi fan tutte-al- és a walkür-rel. az operaház zenekara - a budapesti filharmóniai társaság - ugyanakkor románában vendégszerepl, bukarestben és brassóban lép fel koródy andrás vezényletével.

budapestre várják a bolognai teatro comunale-t, az olasz művészek rossini mozesét és puccini: bohémélet című művét adják elő. november végén az operaház művészei viszonzják a berliniek látogatását: műsorukon a falstaff, a vérnász és a poppes megkoronázása szerepel. az állami operaház 1969. februárjában nyolc előadást ad bolognában, három estén bartók műveket, három alkalommal a vérnászt, két este pedig a balett együttesét, amely fellép pármában is.
/ folyt. köv./

16.1R/szb

-25-

le 16 48

bb 39. / a hamlet... 1. folyt/-ju

a jövő évad vendégművészei között lesz mario del monaco, nicolae gedda, nikolaj gyaurov, aldo protti, marija biesu, james king, mirella freni, bruno prevedi, renata scotto, irina arhipova, bella rudenko és ivan petrov. tárgyalnak grace bumbryval, regina resnikkel, jeanette pilow és más, nagy hírű művészekkel a magyarországi vendégszereplésről.

még nem zárult le a szerződötések sora, - ez csak a zeneművészeti főiskola vizsgái után történik meg-, de már az operaházhoz szerződött bódy józsef, tóth sándor-, aki jelenleg az ndk-ban szerepel - debrecenből albert miklós tenorista és pécsről ercse margit.

a sajtótájékoztatón szirtes györgy gazdasági igazgató beszélt az operaház 1968-69. évi bérleti műsortervéről. a régi bérletek május 20 és 31 között, szombat és vasárnap kivételével 13 órától 17.30 óráig az operaház előcsarnokában újíthatják meg bérleteiket. új bérletek június 10-től válthatók az operaházban illetve rendelhetők a közönségszervezőknél. /mti/

bb 41. fejenálló halak, másfél méteres zöld leguánok - új szerzemények az állatkertben

1 tz/tr-ju 1e bs

1968. május 13.

tovább gazdagodott az állatkert az utóbbi hetekben. az új szerzemények között vannak tuskés pikók, csikozott fejenálló és diszkoszhalak, és a két jólfejlett, másfél méteres zöld leguán sem érzi már magát idegennek a városliget környezetében, pedig eredetileg braziliát vallja hazájának.

az új szerzemények ellenében több magyar vagy más néven pannon gyík, valamint néhány dunai kecsege talált új otthonra a német demokratikus köztársaságban. különösen ezek az utóbbiak kitűnő „cseretárgyaink”, mert ezeket, mint a rég kipusztult őshüllők páncélpikkelyes utódait igen nagyra értékelik a külföldi állatkertek. /mti/

16.30/szb

-26-

de 16.42

bb 43. abszolút melegrekord előzte meg a 20 órával megkésztett fagyos szenteket

1 tz/tr-lm-1e

1968. május 13.

vasárnap délben az ország különböző pontjain - így a fővárosban is - 34 celsius fokot mértek, sőt baján 35 fokig emelkedett a hőmérő higanyszála. május 12-én nemcsak az évszázadban, hanem 97 éve, a hazai meteorológiai megfigyelések kezdete óta sem volt ilyen magas hőmérséklet. néhány órával az abszolút melegrekordot követően azonban az ország nyugati széléin már hozzáfogtak naptár szerinti kötelességük teljesítéséhez a fagyos szentek.

az atlanti óceán felől ugyanis az esti órákban sarkvidéki eredetű hideg légtömegek lépték át határainkat, és a dunántul nyugati részein rövidesen néhány fokos hőmérsékletcsökkenést okoztak. ez a lehülés a következő órákban mind nagyobb méreteket öltött és mind nagyobb területekre terjedt ki. este 9 órakor már átlagosan 10 fok különbség volt a nyugati és a keleti ország-részek hőmérséklete között.

a hideg légtömeg éjjel után óránként több mint 80 kilométeres sebességű széllelkések kíséretében érte el a fővárost. közben nyugaton a lehülés folytatódott, úgyhogy sopron és szombathely térségében hajnali 4 órakor már csak 10, egy órával később pedig 9 fokot mértek. a hideg levegő a délelőtti órákban érkezett az ország keleti határszéléhez, de a két országrész között még mindig 13 fokos hőmérsékleti különbségek adódtak. sopron, szombathely és szentgotthárd táján 11, debrecenben viszont 24 fokot mértek. közben a szél nyugaton szinte semmit sem veszített erejéből, de más területeken is sokhelyütt jelezte élénk, erős szél a hideg levegő beáramlását.

az időjárás hirtelen megváltozása - sajnos - csapadékot nem hozott. csupán rajkán volt három, és kapuvár valamint szentgotthárd térségében 2 milliméteres eső, másutt azonban még nyomokban is csak elvétve fordult elő csapadék. és esőre a következő napokban sem számíthatunk. a hőmérsékletben további lehülés várható, mert a hideg levegő beáramlása még nem szűnt meg. a szél is legfeljebb az éjszakai órákban fog mérséklődni. /mti/

16.15/lm

- 27 -

de 17.37

bb 45. kollégiumi szakfelügyelők országos tanácskozása
békéscsabán

vid-fm/tné-lm ká

1968. május 13.

békéscsabán hétfőn háromnapos országos tanácskozás kezdődött kollégiumi szakfelügyelők és kollégiumi munkaközösség-vezetők részvételével. az ország különböző részeiből érkezett több mint száz vendéget a városi tanács dísztermében fogadták a város vezetői. az eseménysorozat babák györgynek, a városi tanács vb. elnökhelyettesének előadásával kezdődött, aki ismertette békéscsaba 250 éves történetét, a városi oktatásügy eredményeit, a kollégiumok munkáját.

a tanácskozás alkalmából kiállítás nyílt a békéscsabai szlovák kollégiumban, ahol bemutatják a kollégiumi lakók életét, a munkára nevelés eszközeit. /mt1/

bb 46. debreceni színházi napok május 27. - június 1. között

vid-fm/tné-lm ká

1968. május 13.

hétfőn debrecenben, a városi tanácsháza épületében sajtótájékoztatót ismertettek a május 27. - június 1. között megrendezendő debreceni színházi napok programját. a város vezetői célul tűzték ki, hogy debrecenben ezentúl évenként rendeznek színházi fesztivált. a múlt évben a szovjet drámai hét sikerei igazolták e kezdeményezés helyességét. az idén a „debreceni színházi napok”, főprofilja a modern drámák, modern színházi törekvések bemutatása lesz. hat színház társulata lép fel: a budapesti nemzeti színház gyurkó lászló „szerelmem elektra”, című drámáját; a thália színház görgey gábor: „komámasszony, hol a stukker”, című komédiáját; a vidám színház rónai tiber-liuványi károly-romhányi józsef-szántó jános: „átom az államban”, című politikai szatirját; a szolnoki szígligeti színház brecht: „kurázi mama”, című darabját, a szegedi nemzeti színház paul hindemith: „mathis a festő”, című operáját; a debreceni csokonai színház pedig kerekas imre: kapaszkodj malvin, jön a kanyar, című kétrészes tragikomédiáját adja elő debrecenben. /mt1/

bb 49. fehér lajos fogadta a kgst élelmiszeripari küldöttségek vezetőit

1 kf/kf-lm 1e

1968. május 13.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn hivatalában fogadta a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának budapesti ülészakán résztvevő küldöttségek vezetőit. a szívélyes, baráti légkörben lefolyt beszélgetésen részt vett dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmészügyi miniszter. /mt1/

16.25/Lm

-28-

bb 47. permetezik a kiskunsági szőlőket

vid-cs/lk-ju ká bs

1968. május 13.

a duna-tisza közti szőlőskertekben már 20-25 centiméteresek a hajtások. a peronoszpórára kedvezőtlen száraz idő ellenére csaknem mindenütt munkába kezdtek a permetező brigádok. több mint 500 nagyteljesítményű permetezőgép járja a szőlősorokat. a gazdaságok zöme a könnyen kezelhető és kitűnő hatású zineb permetezőszert használja. a tapasztalatok szerint ez a vegyszer nemcsak védi a szőlő lombját, hanem igen hatékonyan segíti a növényzet asszimilációját. ugyanis nem festi meg a leveleket, s így jobban hasznosul a napsugárzás. nagy előnye még, hogy - elmentésben a mésszel kevert réztartalmú növényvédőszerrel, nem tömi el a levelek légzőnyílásait, ennek köszönhető, hogy a zinebbel kezelt szőlők lombzata frissebb, a hajtások fejlődése gyorsabb, mint a rézgáliccal permetezetteké. /mt1/

bb 50. mezőgazdasági küldöttség utazott ulan-batorba

gg-ju 1e bs

1968. május 13.

kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmészügyi miniszterhelyettes vezetésével hétfőn küldöttség utazott ulan-batorba a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának 26. ülészakára. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. soós gábor miniszterhelyettes bucsúztatta. /mt1/

bb 51. elutazott az indiai szövetkezetek elnöke

kkf/gg-ju 1e bs

1968. május 13.

az indiai szövetkezetek országos szövetsége elnöke, yuvaraj udaybhansinhji, aki a szövetség meghívására egy hetet töltött hazánkban, elutazott budapestre. /mt1/

16.50/szb

-29-

bb 52. történészek és népművelők tudományos ülészsaka székesfehérvárott

vid-fm/tné-ju ká la

1968. május 13.

hétfőn székesfehérvárott megkezdődött az alba regia napok keretében megrendezendő tudományos ülészsakok sorozata. elsőként a megye történészei és népművelői tanácskoztak. a városi tanácsházán a megye történészei, pedagógusai és történelemmel foglalkozó szakemberei vitatták meg székesfehérvár történetét a kései árpád-kortól a török korig. a kétnapos ülészsakon 14 előadás hangzik el erről a témáról. hétfőn, az ünnepi megnyitó után többek között „a székesfehérvári törvénynapoktól a liberális regni, -ig címmel hangzott el előadás.

a megyei művelődési házban a népművelők rendezték meg tudományos ülészsakukat. a tanácskozáson - amelyen fejeér és a szomszédos megyék hivatásos népművelői vettek részt, - a népművelők szakmai és politikai továbbképzésének lehetőségeit vitatták meg. /mti/

..-

bb 53. tömeges ételmérgezés szombathelyen

vid fm/gg-ju ká la

1968. május 13.

tömeges ételmérgezés történt szombathelyen, a dózsa gyöngy utcai általános iskolában. 170 tanuló és tanár betegedett meg, közülük 37-et kórházban ápolnak. az erős gyomorgörccsel hányingerrel és lázzal járó tünetek alapján a köjál megállapította, hogy a salmonella tífhi-murium nevű baktérium okozta a mérgezést. a baktérium a nyers baromfi-husbról kerülhetett a galuskába, még pedig oly módon, hogy a köretet kifőzés után ugyanabba az edénybe szűrték le, amelyben korábban a nyers baromfi-hust megmosták. a hatóságok vizsgálata több szabálytalanságot fedezett fel. az engedélyezett 350 helyett 460-470 adagot főztek az iskola konyhájában, az előírt fertőtlenítést pedig gondatlanul végezték.

hétfőn fertőtlenítették az iskola konyháját, s kedden már újból főznek benne. a megbetegedett személyeket gondos orvosi vizsgálatnak vetik alá, hogy az esetleges további fertőzéseket meggátolják.

az ügyben rendőrségi vizsgálatot indítottak. /mti/

..-

16.58/szb

-30-

de 18.3f

bb 48. kétszázezer hold lapterület vár rendezésre - 7200 hold „szűzföldet”, tettek termékkennyé - laphasznosítási tanácskozás készthelyen

b vid cs/sk-lm ká

1968. május 13.

a laphasznosítás első nagyüzemi eredményeiről számoltak be hétfőn a gyakorlat és a tudomány képviselői a készthelyi agrártudományi főiskolán. a tanácskozás összehívásával a lápos területeken gazdálkodó mezőgazdasági üzemek vezetői kérésének tettek eleget, akik a balaton-parti tapasztalatok alapján akarják megkezdeni a hasznosítási munkálatokat. elsőnek 1950-ben dr. kemenessy ernő, kossuth-díjas, egyetemi tanár kezdte meg a tőzeg- és vízenyős talajok javítását. a laphasznosítás utóbbi nyomán a vízügyi tervező intézet és a szombathelyi vízügyi igazgatóság tervet készített a balaton-parti lápok 7200 holdnyi területére. több mint 76 millió forintos beruházással és 14 mezőgazdasági üzem hozzájárulásával tették termővé ezt a területet. harmincöt kilométer hosszú fűcsatorna-rendszert építettek, majd nagyteljesítményű szivattyutelepet létesítettek, amely a vizet eljuttatja a zala folyóba, szárazság esetén pedig öntözővizet nyom a tőzeges területekre. a mezőgazdasági üzemek saját területükön 70 kilométeres árokrendszert és 86 zsilipet, hidat építettek.

a kutatás egyik irányítója dr. tóth andrás, 18 évi agrotechnikai, növénytani és talajtani vizsgálat összegezésékképp elmondotta, hogy a szerves anyagban rendkívül gazdag lápok általában szegények káliumban, foszforban, rézben, kobaltban. ezek hiánya rendszerint sok gondot okoz a termelőknek. ezért a vízrendezésen kívül a talajerő visszapótlása a legfontosabb tennivaló. a balaton-parti kísérletek eredményei általánosíthatók a hazánkban található mintegy 200 000 holdnyi tőzeges és vízrendezést igénylő területre.

a tanácskozáson a mezőgazdasági üzemek képviselői a javított területek első termelési eredményeiről számoltak be. hangsúlyozták, hogy a vízrendezés megsokszorozta a területeken elérhető termelési értéket. míg rendezés előtt a holdankénti hozam értéke alig 500 forint volt, a tudományosan megalapozott hasznosítási módszerek segítségével most 3500-25.000 forintig terjed a holdankénti termelési érték. a tanácskozás helyszíni bemutatóval zárult. /mti/

..-

17.15/Lm

- 31 -

de 18.3f

bb 56. porfelhőben az ország - 1901 óta nem volt ilyen szárazság

1 jf/tr-lm 1e

1968. május 13.

a hathónapos szárazság után már nagyon elkelne a csapadék a földeken. a hét eleji hirtelen lehülés azonban egyelőre nem váltotta be a mezőgazdászok reményeit: a várt eső helyett a legtöbb helyre csak a szélvihar érkezett meg, ezuttal hatalmas porfelhőt kavarva maga előtt. néhol annyira felszáradt a talaj felső rétege, hogy a kavargó szél akadálytalanul hordta magával a leváló porszemeket és gyakran olyan vihar kerekedett, hogy méterekre sem lehetett ellátni, valóságos „por-kö”, ülte meg a földeket.

a rendkívüli szárazságnak ezt, - a laikusok által is észrevett - jelenségét a szakemberek mérési adatai mindennél jobban alátámasztják. többszáz helyen működnek az országban mérőállomások, amelyek rendszeresen figyelemmel kísérik a csapadék alakulását. az eredmények egybevetésénél kitűnt, hogy az elmúlt év október elseje és az idei április elseje között az utóbbi 40 év átlagához mérve a szokásosnál 150-160 milliméterrel kevesebb csapadékot kapott a talaj. májusban ez a hiány még tovább nőtt - legalább 50 milliméterrel - úgyhogy a legtartózkodóbb vélemény szerint is legalább 200 milliméternyi nedvesség hiányzik a földekről. miután a mezőügyi talajok egy méteres szintén 100 milliméternyi vizet képesek tárolni, a 200 milliméteres hiány a gyakorlatban azt jelenti, hogy a két méteres rétegből majdnem teljesen hiányzik a nedvesség. ennek megfelelően lejjebb szállt a talajvíz szintje is. ezzel magyarázható a májusban nagyon is szokatlan porvihar.

mezőgazdasági összesítések szerint amióta a rendszeres feljegyzéseket vezetik, tehát 1901 óta, nem volt ilyen szárazság az országban ebben az időszakban. magánfeljegyzések szerint ennire kedvezőtlenül csak az 1895-ös esztendő indult./mti/

17.20/Lm

- 32 -

de

1822

bb 54. szovjet íróvendég győr-sopron megyében

a vid-fm/tné-lm ká

1968. május 13.

a magyar írószövetség meghívására hazánkban tartózkodó szovjet katonairó, ilja ivanovics markin őrnagy, - akinek „a duna partján”, című, 1954-ben megjelent regénye a magyar olvasók körében is nagy sikert aratott, - hétfőn győrbe látogatott. ilja markin magyarországi tartózkodása alkalmával felkeresi azokat a helyeket, ahol a második világháború harcainak során megfordult, és tapasztalatokat gyűjt azokról a változásokról, amelyek az általa megismert városokban és falvakban bekövetkeztek. ilja markin egy héttig tartózkodik győr-sopron megyében. ez alatt az idő alatt üzemeket, termelőszövetkezeteket, iskolákat látogat, megismerkedik győr-sopron megye, fertőd, pannonhalma műemlékeivel és más nevezetességeivel, felkeresi azokat a szakembereket, akik a szovjetunióban fejezték be tanulmányaikat, illetve szereztek magasabb szakmai képesítést./mti/

bb 55. julianna holland királynő

tr-lm zs

1968. május 13.

táviratban mondott köszönetet losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének hollandia nemzeti ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságaiért./mti/

bb 57. fontos változások a nemzetközi és a belföldi forgalomban - a máv vezérigazgató-helyettesének sajtótájékoztatója az új menetrendről pécsen

c vid kz/tné-ju ká la

1968. május 13.

hétfőn berobogott a pécsi főpályaudvarra a „mecsek-expressz”, nevű gyorsvonat, amely a nyári menetrend életbelépésétől reprezentatív szerelvénnel közlekedik majd pécs és budapest között. a legkorszerűbb személykocsikból összeállított gyorsvonat pécs hagyományos színeit viseli: kék-sárgára festették. a reprezentatív külsejű vonatpáron fakultatív helybiztosítást vezetnek be. a vonat egyik részében csak 6 forintos helyjegy ellenében lehet utazni, míg a másik felében semmiféle kötöttség nincs.

/folyt.köv./

17.25/Lm

- 33 -

de 1822

bb 57. / fontos változások... 1. folyt/-ju

a mecsek-expressz érkezett pécsre szűcs zoltán, a MÁV vezérigazgató-helyettese is, hogy tájékoztassa a sajtó munkatársait az 1968 május 26-tól érvénybe lépő és 1969. május 31-ig érvényes új menetrendről.

a MÁV - mint a vezérigazgató-helyettes elmondotta - több, az utazás kényelmét, biztonságát és gyorsaságát javító közlekedés-politikai irányelvet érvényesített az új menetrendben. az utazás körülményeinek javítására ez évben 210 korszerű négytengelyes személykocsit szereznek be. ennek kedvező hatása fokozatosan érvényesül majd. így többek között lehetőség nyílik arra, hogy a budapest keleti, budapest déli és budapest józsefvárosi pályaudvarokon a kéttengelyes személykocsik használatát végképpen megszüntessék. hasonlóképpen az utasok kényelmét szolgálja az az intézkedés, hogy a belföldi eszpressz vonatoknál lehetővé teszik az ülőhely biztosítást. a személyvonatok utazási sebességének emelését, az utazási idő csökkentését új korszerű villamos- és diesel vontató-járművek illembe helyezésével oldják meg. kicserélik a hagyományos gőzmozdonyokat a személyszállító vonatokról a budapest déli-pályaudvar-nagykanizsa, a budapest-déli-pályaudvar-pécs, a budapest déli-pályaudvar-szombathely és a budapest nyugati-pályaudvar szeged vonalakon.

a vasúti pályák korszerűsítése tekintetében is fontos változások történnek az új menetrendi-éven belül. ezek közé tartozik például a budapest nyugati-pályaudvar-cegléd közötti vonalszakasz villamosítása, a nyíregyháza-záhonyi vonal második vágányának megépítése, a székesfehérvár-nagykanizsa, illetve a székesfehérvár-tapolca közötti vonalszakaszok korszerűsítése.

a növekvő nemzetközi forgalom zavartalan lebonyolításával kapcsolatos intézkedésről szólva a vezérigazgató-helyettes elmondta, hogy a balaton-jadran-eszpressz és az 1004-1003 számú budapest-rijekai gyorsvonatok nincsenek megfelelően kihasználva ezért megszünteti őket. helyettük budapest-keleti-pályaudvar-dombóvár-gyékényes-zágráb között „adriatica”, néven új gyorsvonatot indítanak. ez a vonat továbbítja egész évben a moszkva-róma és a budapest-róma, a nyári időszakban pedig varsó-split budapest-split, prága-split, prága-rijeka, valamint a budapest-rijeka közötti közvetlen kocsikat.
/ folyt. köv. /

17.55/szb

-34-

Al

1838

bb 57. / fontos változások... 2. folyt/-ju

a balaton „kártyázására” - a megszűnő balaton-jadran expressz helyett - a nyári fő idényben budapest-keleti pályaudvartól keszthelyig hosszabítják meg a lipcse-budapest között közlekedő saxonja gyorsvonat vonalát. ezzel mind a csehszlovákiából, mind pedig az ndk-ból érkező utasok lényegesen kedvezőbb körülmények között juthatnak a magyar tenger partjára.

a pannónia-expressz mentesítése céljából - trans-bal-kán néven - új gyorsvonatpár közlekedik prága-komárom-budapest keleti pályaudvar-kelebia-burgasz között. a tengerpartra történő utazások megkönnyítése érdekében a pannónia-expressz közvetlen kocsijaratot továbbít budapest keleti-pályaudvarról a jugoszláviai ploceba, a budapest nyugati-pályaudvar-záhony-csap-moszkva között közlekedő 1705/1710 számú vonat tizza-expressz néven közlekedik. említésre méltó eseménye az új menetrendnek, hogy szeged-szubotica valamint pécs-oszijek között megindul a közvetlen összeköttetés. az előbbi viszonylatban naponta három, az utóbbi viszonylatban naponta két-motorvonat-pár közlekedik.

a belföldi forgalomban főleg a városközi összeköttetések gyorsítására és a távolsági személyforgalom megjavítására törekedett a MÁV. a leglényegesebb változások a következők:

a közkedvelt tokaj- és borsod-expressz mintájára reprezentatív szerelvényrel rövid menetidő tartammal közlekedtetik budapest-szeged között a 702/701 számú vonatot szeged-expressz elnevezéssel. a mecsek-expressz felhasználásával - vasárnaponként - budapest déli-pályaudvar-fonyód között új gyorsvonat közlekedik balaton-expressz néven. az említett expressz-vonalakon bevezették az ülőhelybiztosítást. a budapest-keleti-pályaudvar-miskolc között közlekedő lillafüred-expressz utvonalát nyíregyházaig meghosszabították. a villamosvontatás előnyeinek kihasználásával 30 perccel megrövidül az utazási idő budapest és nyíregyháza között. szombathely-budapest között 50 perccel csökkent a menetidő.

új jellegű városközi vonatot is forgalomba állítottak amely megyeszékhelyeket köt össze: miskolc tiszai pályaudvarról-nyíregyháza-debrecen-szolnok-cegléd-kecskeméten át érkezik szegedre, illetve ellenkező irányból vissza miskolcra. a balaton déli partján a személyszállító vonatokat diesel- és motorvontatással közlekedtetik.

/ folyt. köv. /
18.--/szb

-35-

Al 1838

bb 57. / fontos változások... 3. folyt/-ju

budapest keleti-pályaudvar további tehermentesítésére a budapest józsefvárosi pályaudvart bekapcsolták a rendszeres személyforgalomba.

a jól bevált és az utazóközönség által kedvelt ingarendszerű közlekedést budapest körzetében valamennyi vasútvonalra kiterjesztették. ezen túlmenően ingarendszerű közlekedést vezettek be nyíregyháza-záhony, székesfehérvár-fonyód, székesfehérvár-tapolca, szentes-hódmezővásárhely, szentes csongrád, szolnok-mezőtur, békéscsaba-mezőhegyes, békéscsaba-orosháza, békéscsaba-kötegyán és veszprém-alsóörs vonalon. az ingaszerelvények számát 58-ról 70-re növelték.

a fokozott igények miatt a tavalyinál 30.000-rel több hivatalos menetrend-könyvet ad ki a máv. külföldi összeköttetések című mellékletével - 3.000 példányban - külön is megjelenetik.

az áruforgalom területén, a tehervonatok menetrendjének kialakításánál - mondotta befejezésül a vezérigazgatóhelyettes - a máv messzemenően figyelembe vette az új gazdaságirányítási rendszer követelményeit. az eddiginél lényegesen jobb szolgáltatást nyújtanak a fuvaroztatóknak, különösen fontos intézkedések történtek a gyors továbbítást igénylő küldemények, például a gyümölcs- és zöldségfélék szállításának meggyorsítására, a nemzetközi forgalomban közlekedő teem vonatokhoz hasonlóan négy fő vonalunkon expressz tehervonatokat indítanak. /mti/

bb 65. akadémiai szék foglaló

tr-ju zs la

1968. május 13.

köpeczi béla akadémiai levelző tag hétfőn tartotta meg székfoglalóját „ eszmetörténet - irodalomtörténet / módszertani problémák/, „ címmel- előadásában az eszmék és az irodalom viszonyát vizsgálta módszertanilag. /mti/

18.07/ju

-36-

bb 58. jánossy lajos akadémikus előadása debrecenben

vid fm/gg-lm ká

1968. május 13.

az eötvös loránd fizikai társulat debreceni csoportjának rendezésében hétfőn a debreceni kossuth lajos tudományegyetemen jánossy lajos kossuth-díjas akadémikus, „további elgondolások az általános relativitás-elméletéről,, címmel nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott. /mti/

bb 59. aczél györgy látogatása baranyában

a vid fm/gg-lm ká

1968. május 13.

aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára hétfőn baranyába látogatott. délelőtti pécsen, a megyei pártbizottság székházában a párt tudománypolitikájáról, illetve az ehhez kapcsolódó időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről tájékoztatta a konzultáció mintegy kétszáz résztvevőjét, köztük a párt-, állami és társadalmi szervek, a tudományos és kulturális élet pécsi- baranyai vezetőit, képviselőit. délután a megyei pártbizottság vezetőinek társaságában mohács kulturális intézményeivel - az új filmszínházzal, a mai magyar festők alkotásaiból összeállított „mohácsi galéria,, gazdag gépanyagával, a helytörténeti múzeum értékeivel - ismerkedett a központi bizottság titkára. megekkintette knoll istván balázs béla-díjas filmrendező „diákváros,, címmel pécsről, a város tízezer-nyi diákjának mindennapi életéről készített filmjét, majd otthonában kereste fel a „népművészet mestere,, címmel kitüntetett kalkán mátyás fafaragót.

aczél györgy a késő délutáni órákban visszautazott budapestre. /mti/

bb 61. szövetkezeti szocialista brigádvezetők konferenciája győrött

vid cs/sk-lm ká

1968. május 13.

győrött hétfőn konferenciát tartottak az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek szocialista brigádvezetői. takács andrás, a mezőv igazgatóságának elnöke a szocialista brigádok munkaversenyével kapcsolatos tapasztalatokról és a soron következő feladatokról adott tájékoztatást. elmondotta, hogy a megyében tíz évvel ezelőtt alakultak meg a földművesszövetkezetek keretében az első szocialista brigádok. az utóbbi években rohamosan nőtt a számuk: míg 1964-ben meggyeserte tíz brigádot tüntettek ki, az idén már 34 brigád mondhatja magáénak a megtisztelő címet. /mti/

18.07/lm

- 37 -

bb 60. vállalati anyagból kisiparosoknak „szállított,, -
büntársaival együtt elítélték

t bc/tr-lm zs

1968. május 13.

a társadalmi tulajdonban különösen nagy kárt okozó
sikkasztási ügyben ítélték hétfőn a fővárosi bíróság.

Lakatos László 42 éves és dr. Kovács Kálmán 56 éves
budapesti lakosok 1954-ig egy munkahelyen dolgoztak. ekkor
Kovács műszerész-kisiparos lett, Lakatos pedig a labor műm
laboratóriumi felszerelések gyáránál helyezkedett el, s ott
a kivétta csoport vezetőjeként tevékenykedett. 1964 őszén fel-
ujították ismeretségüket, s megállapították, hogy Lakatos - mun-
káltatója anyagából és szerszámaival - munkaidő alatt különbö-
ző méretű kivettákat és mérőrudakat készít, átadja Kovácsnak,
aki ezeket mint a saját műhelyében termelt árukat értékesíti.
az illegális ügylet mintegy 180 000 forintos kárt okozott a
társadalmi tulajdonban.

Lakatos visszaéléseit - mint az ítélet megállapította -
elősegítette a vállalati ellenőrzés hiánya, anyagigénylését
nem kontrollálták, így a megengedett 10 százalék helyett 20
százalék ráterheléssel igényelt anyagokat, s ezeket utalványozta
részére a művezető. Lakatos az önmeozás jogát is megkapta, meg-
felelő kapellenőrzés hiányában az illegálisan elkészített da-
rabokat könnyen kivihette az üzemből, s átadhatta Kovácsnak.
utóbbi dolga az átvétel, a lebélyegzés és a megrendelők részére
történi átadás volt.

Lakatos 1964 nyara és decembere között „üzleti,, kap-
csolatba lépett danyi Lukács 54 éves budapesti lakossal is, aki
műszerész-kisiparosként tevékenykedett, majd iparának megszűnte-
tése után egy vállalatnál optikai csiszoló volt. Lakatos danyi-
nak mintegy 36 000 forint értékű hajlított szemüveglencsét adott
át, amelyeket szintén az üzem anyagából készített el. Lakatos
ezenkívül a vállalat egyik telepének pincéjében nagyobb mennyi-
ségű szennyezett aranyat talált, nem ajánlotta fel a nemzeti
banknak, hanem megtisztította, rudakba öntötte, illetve éksze-
reket készített belőle.

a bíróság Lakatos Lászlót öt és fél évi, dr. Kovács Kál-
mánt öt évi, danyi Lukácsot egyévi szabadságvesztésre ítélte.

/mti/

18.40/szb

-38-

de 1937

bb 62. hat-nyolc százalékkal olcsóbbak a kohászati termékek -
számottevő zökkenő nélkül bonyolódik a szabad forgalom - a
magyar vas- és acélipari egyesülés sajtótájékoztatója

c vid ku/sk -lm la

1968. május 13.

a magyar vas- és acélipari egyesülés vezetői hétfőn
a dunai vasműben tájékoztatták a sajtó képviselőit a gazdasági
bizottság határozata alapján létrehozott egyesülés tevékenysé-
géről, s kohászatunk helyzetéről az új gazdaságirányítási rend-
szer viszonyai között. dr. Horváth János, az egyesülés vezér-
igazgatója rámutatott, hogy a kohászati vállalatok társasági
szerződésükkel megalakult egyesülést többségi elv alapján
döntő igazgatótanács irányítja. koordinációs, kooperációs fel-
adatát a tapasztalatok szerint jól oldja meg, s ez legkézzelfog-
hatóbban abban a tényben jut kifejezésre, hogy az egyesülés vállala-
tatai az év első négy hónapjában a tervezettnél öt százalékkal
több készterméket állítottak elő, s ez átlagosan 11 százalékkal
több a múlt év hasonló időszakában előállított kohászati termékek
értékénél. Ilyen körülmények között reális az az elképzelés,
hogy az egyesülés vállalatatai legalább 100 000 tonna kohászati
késztermékkel tetézik meg az év végéig a népgazdasági tervben
szereplő mennyiséget.

fontos szerepet kapott és tölt be az egyesülés a gazda-
ságirányítás új rendjével együttjáró szabadforgalom előkészíté-
sében, illetve zavartalan lebonyolításában. az igények mind tel-
jesebb kielégítésére törekedve, az év első felében az egyesülés
vállalatatai 21 százalékkal több kohászati terméket adnak piacra,
mint a múlt év azonos időszakában. a kereslet azonban - részben
a felhasználók körének bővülése, részben az üzemek termelési
szintjének növekedése, esetenként pedig a túlzottan biztonságos
készletre törekvés miatt - előreláthatóan még ezt is meghaladja.
ezért - főképpen finomsori árukban, s ezen belül is elsősorban
betonacélban - bizonyos hiányokkal kell számolni. a nagy beton-
acél-kereslettel, illetve a várható hiánnyal kapcsolatban a ve-
zérigazgató hangot adott azon véleményének, amely szerint az
építőipar fejlesztésére előirányzott tízmilliárd forintból hasz-
nos volna bizonyos összeget a betonacélgyártás fejlesztésére át-
csoportosítani.

a kohászati termékek áráival kapcsolatos kérdésekre vá-
laszolván rámutattak a sajtótájékoztatón: hat-nyolc százalékkal
alacsonyabbak a tavalyinál. panaszok hangzanak el viszont az
ugynevezett kismennyiségű felárral kapcsolatban.

/folyt.köv./

18.46/szb

-39-

de

1937

bb 62. /hat-nyolc ... 1. folyt./-lm

ezeket olyan tételekre vetik ki, amelyekből csak 10-15-20 tonnát rendelnek. a felhasználóknak viszont, mutatták rá, módjukban ~~van~~ megtakarítanok ezt a felárat, mégpedig abban az esetben, ha ezeket a kis tételeket a termelőeszközkereskedelmi vállalatnál szerzik be. az nagyobb tételeket rendel belőle, s így eleve felár nélkül kapja. lehetőség van arra is, hogy a kis-fogyasztók együtt adják fel megrendeléseiket, s így ugyancsak elkerüljük a kismennyiségű felárat.

ha még nem is megfelelő mértékben, de már tapasztalható, hogy a gazdaságirányítás új rendje a fogyasztók igényeinek alaposabb tanulmányozására, új termékek előállítására, illetve a legkeresettebb áruk termelésének növelésére ösztönöz. őzd például a tavalyinak kétszeresét adja nemesacélból, salgótarján vékonyabb lemezeket gyárt, s ugyanitt megkezdtek az ónozott lemez és a műanyaggal bevont huzal gyártását is. a dunai vasműben a tavalyihoz mérten háromszor annyi, ugynevezett hajlított profil készül, gyors ütemben fejlődik egyéb kohászati másodtermékek gyártása is.

az állami keretből történő beruházásokon kívül - mutatták rá a továbbiakban a tájékoztatón - a magyar kohászat az idén saját amortizációs alapjából 600 millió forintot költ fejlesztésre, jövőre pedig már megközelíti az egymilliárd forintot. ez természetesen nem elég a szükséges ütemű fejlődéshez, éppen ezért az üzemek hitelek is igénybe vesznek. őzd például 300 millió forintos bankhitel segítségével fejleszti kétszeresére egyik fontos üzemének kapacitását./mti/

--

bb 63. fogadás az örmény vendégek tiszteletére

t ms/gg-lm zs

1968. május 13.

az mszbt országos elnöksége hétfőn a barátság házában fogadást adott az örmény kulturális napokra robert hacsatrjan vezetésével hazánkba érkezett örmény küldöttség, valamint az örmény művészcsoporthoz és sajtódelegáció tiszteletére. a fogadáson részt vett Mihályfi Ernő, az mszbt elnöke, az elnökség több tagja, és a társaság több vezető munkatársa, valamint a külügy-minisztérium és a művelődésügyi minisztérium képviselői. ott volt sz.sz.szatucsin, a szovjet nagykövetség tanácsosa és a nagykövetség több tagja./mti/

--

18.50/Lm

- 40 -

1932

bb 67. a kormány és a szot vezetőinek megbeszélése

-ju la

1968. május 13.

a szakszervezetek országos tanácsának vezetői: blaha Béla elnök, Gáspár Sándor főtisztviselő, dr. Beckl Sándor, Gál László, Geréb Sándorné és Somoskői Gábor, a szot titkárai hétfőn délután látogatást tettek az országgyűlésben és elvtársi megbeszélést folytattak a kormány vezetőivel: Fock Jenő miniszterelnökkel, dr. Ajtai Miklós, Fehér Lajos és dr. Timár Mátyás elnökhelyettesekkel.

kölcsönösen tájékoztatták egymást a gazdasági élet tapasztalatairól, áttekintették a dolgozók élet- és munkakörülményeivel kapcsolatos időszeri kérdéseket.

a tanácskozás résztvevői megállapították, hogy a gazdasági élet egészségesen fejlődik az új gazdaságirányítási rendszer keretei között. a terveknek megfelelően nő a termelés, kedvezően alakul a jövedelmezőség, bővült a választék.

a tapasztalatok szerint a dolgozók keresetének színvonala emelkedik, általában megfelelően alakul az árszínvonal, javul az árueellátás, számos fogyasztási cikk iránt megélnékült a kereslet.

a szakszervezetek országos tanácsának vezetői tájékoztatást adtak az elmúlt évi nyereségrészesedés felhasználásának tapasztalatairól, a kollektív szerződések megkötéséről és érvényesítéséről. ismertették a kmp megalakulása 50. évfordulójának tiszteletére kibontakozó szocialista munkaverseny eddigi eredményeit; szükségesnek látták az anyagi ösztönzőkkel együtt az erkölcsi ösztönzők szélesebbkörű alkalmazását, vázolták a munkaidőcsökkentés során szerzett tapasztalataikat és az ezzel összefüggő további közös feladatokat. erre vonatkozó javaslataikat a kormány a közeljövőben megtárgyalja.

a minisztertanács elnöke és helyettesei ismertették a kormány munkatervéből adódó időszeri feladatokat, ezek között a gazdasági élet további fejlesztését célzó intézkedéseket.

a tanácskozás résztvevői megállapodtak a további együttműködés feladataiban, valamint a legközelebbi találkozás időpontjában, /mti/

--

19.00/Lm

- 41 -

1932

bb 64. magyar operaénekesek utaztak londonba

k ol/gg-lm zs

1968. május 13.

kedden a magyar állami operaház hat művésze utazott el az angol fővárosba. komlóssy erzsébet, lászló margit, szőnyi olga, bende zsolt, melis györgy és pálos lászló közreműködésével a decca hanglemezgyártó cég felvételt készít a háry jánosról. a londoni filharmónikusokat kertész istván vezényli./mti/

bb 66. hatvan országban dolgoznak a fao öntözési szakemberei - előadás a magyar tudományos akadémián

t jf/tr-lm ie

1968. május 13.

a. de vajda, az élelmiszer- és mezőgazdasági szervezete /fao/ talaj- és vizgazdálkodási főosztályának helyettes vezetője hétfőn nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott a magyar tudományos akadémián a világ öntözés-fejlesztésének főbb problémáiról. a neves magyarszármazású szakember elmondta, hogy a szervezet hozzávetőleg 60 országban tevékenykedik, többek között olyanokban, ahol az öntözésnek több évezredes múltja van. a különböző földrészekben foglalkoztatott öntözési szakemberek munkáját ma már a legkorszerűbb módszerek segítik. a tervezést megelőzően légifelvételeket készítenek, amelyeket a tízezer lépéses, általános tanulmányok elkészítésénél használnak fel. egyre inkább alkalmazzák az elektronikus számítógépeket is, amelyekkel összevethetik a hidrogeológiai és a meteorológiai adatokat. a számítógépek a legbonyolultabb kérdésekben is szinte órák alatt adnak megbízható „véleményt”, „matematikai modellek alapján „ási vizek”, hasznosítását tervezik: például a szenegál folyó és a mekong-delta vizsgálatánál használták ilyen eljárásokat.

világszerte előtérbe kerültek a legkülönbözőbb modern szerkezeti anyagok. afrikai országokban sikerrel próbálták ki víztárolásra a polietilén zsákokat, amelyekkel kisebb kertészeti ciszternákat lehet helyettesíteni. a szakemberek azonban a legideálisabb „vizraktárnak”, magát a talajt tartják és újabban a talajvizek fokozott felhasználását helyezik előtérbe. a fao szakemberei alapján a ganges völgyében 52 000 csökutató furat és ezeken át, kutanként és másodpercenként 40 liter vizet hoznak felszínre. ennek a vízemelő rendszernek összteljesítménye egyenlő lesz a tiszta közepes vízhozamával.

/folyt.köv./

19.10/lm

- 42 -

de 1942

bb 66. /hatvan ... 1. folyt./-lm

a gazdaságilag elmaradott országok segítségével kapcsolatban elmondotta: a gyakorlat szerint nem érdemes nyomban mamuttervek megvalósításához kezdeni, előbb öt-tízezer hektáros részekben kell kipróbálni a módszereket és kiképezni a szakembereket. ellenkező esetben nem sok eredménye van a -szakszerűtlen - öntözésnek. a mezőgazdászok és az öntözési szakemberek együttműködésével sikerült olyan rizsfajtát kitenyészteni, amelynek hozama két és félszeresen meghaladja az eddigit; pakisztánban és indióban várják nagy érdeklődéssel az első nagyobb terméseket.

a fao talaj- és vizgazdálkodási főosztályának helyettes vezetője befejezésül elismeréssel emlékezett meg a magyar mérnökök munkájáról. különösen a 2. tiszai vízlépcső mérnök-műszaki elképzeléseit emelte ki./mti/

--

bb 68. magyar-ndk élelmiszeripari műszaki-tudományos együttműködési megállapodás

i kf/kf-lm ie

1968. május 13.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium és az ndk élelmiszer és helyi iparügyi minisztériuma között közvetlen élelmiszeripari műszaki-tudományos együttműködési megállapodás jött létre. a megállapodás jegyzőkönyvét, valamint a műszaki-tudományos együttműködés 1968-1970. évi munkatervét hétfőn dr. sághy vilmos a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese és erhard krack, az ndk élelmiszer és helyi iparügyi miniszter írta alá.

a megállapodás értelmében a magyar szakemberek az ndk-ban tanulmányozzák egyebek között a rövidített munkahéttel kapcsolatos termelési és forgalmazási kérdéseket, továbbá a cukorrépa gépi betakarításának, átvételének, szállításának és rakodásának korszerű technológiáját, a husipari vágó- és feldolgozó vonalak gépeit, berendezéseit, az ndk élelmiszeriparának műszaki fejlesztési és tervezési tevékenységét. az ndk élelmiszeripari szakemberei a napraforgómag-feldolgozás, a sültélesztő-gyártás korszerű technológiáját tanulmányozzák nálunk és felveszik a kapcsolatot a magyar élelmiszeripari tervező intézményekkel.

a három esztendőre szóló munkatervben a tejipar, a sütőipar, a gyümölcs- és a zöldség feldolgozás, valamint az élelmiszeripari tervezés kérdéseivel kapcsolatos közös feladatokat rögzítették./mti/

--

19.15/lm

-43-

de 1942

bb 69. magyar-Lengyel barátsági napok szabolcsban

vid fm/gg-lm ká

1968. május 13.

magyar-Lengyel barátsági napok kezdődtek hétfőn szabolcs-szatmár megyében. ebből az alkalomból a megyébe látogatott mieczyslaw mitkiewicz, a budapesti lengyel kultúra helyettes igazgatója és dr. jerzy sulek, a varsói nemzetközi tudományok intézetének munkatársa. a vendégeket nyiregyházán koncz károly, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára és a bizottság munkatársai fogadták. a délutáni órákban a lengyel vendégek el-látogattak tyukodra, ahol a helyi párt-, tanács- és tömegszervezeti vezetők köszöntötték őket, majd megtekintették a kossuth-termelőszövetkezet gazdaságát, állattenyésztési telepét, gépparkját. ez követően a száz személyes tanyai kollégiumban tettek látogatást. ezután a lengyel vendégek a művelődési házban rendezett gyűlésen találkoztak a község dolgozóival. a gyűlésen dr. nagy károly községi népfront-elnök megnyitója után mieczyslaw mitkiewicz mondott beszédet, majd lengyel dokumentumfilmet vetítettek./mti/

--

bb 70- időjárásjelentés

j-lm la

1968. május 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. május 13-án, hétfőn este:

a hőmérséklet keleten is csökken

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, helyenként, főleg keleten fűtőesőkkel, esetleg zivattal. időnként még élénk északnyugati-északi szél. a hőmérséklet keleten is csökken. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 15-20 fok között./mti/

--

bb 71. fogadás az akadémia tudósklubjában

t vt/j-lm la

1968. május 13.

a magyar tudományos akadémia tudósklubjában hétfőn este fogadást rendeztek a neveléstörténeti munkaértékeket külföldi vendégeinek tiszteletére. a fogadáson jelen volt dr. bencédy józsef, az országos oktatási tanács titkára, dr. jausz béla, a magyar pedagógiai társaság elnöke, továbbá a magyar neveléstudomány több más ismert személyisége./mti/

19.6/lm

- 44 -

de
19.4.2

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 64. sz. hír /magyar operaénekesek.../
1. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

hétfőn a magyar állami...

/mti/

bb 72. mesterbajnokokat avattak - befejeződött a jubileumi fodrászverseny

1 sz/tr-lm 1e

1968. május 13.

a ganz-mávg művelődési otthonában kétnapos jubileumi versenyt rendezett a tíz évvel ezelőtti alakult fodrászklub, a három szektor-, az állami, a szövetkezeti ipar és a magánkispárosok - közös társadalmi szervezete. a fodrászverseny kétezer néző előtt mintegy 300 versenyző részvételével zajlott le és hétfőn ért véget. először az utánpótlás, az ipari tanulók népes gárdája „állt starthoz”, majd a mesterek következtek, női és férfifodrászok mutatták be a legújabb frizuradivatot. a női hajviseletnél a legdivatosabb a középhosszúságú haj, hullámosítva, de tupirmentesen és természetes színárnyalatokban.

a férfi és női versenyzők összesített eredménye alapján most első alkalommal avattak mesterbajnokokat. a férfifodrászok közül czuci mátyás, a női fodrászok közül ifj. horling ferenc lett a mesterbajnok.

a magyar bajnokok a külföldről érkezett figarókkal együtt frizurabemutatót tartottak, amelyen francia, nyugat-német, osztrák, ndk-beli, csehszlovák és jugoszláv fodrászok is résztvettek. a magyar bajnokok a magyar fodrászklub megalakulása óta eltelt tíz év legjellegzetesebb hajviseletét formálták meg és mutatták be frizurarevüj keretében.

a kétnapos verseny a klub jubileumi közgyűlésével ért véget./mti/

--

bb 73. magyar-vietnami szolidaritási nagygyűlés békéscsabán

vid fm/gg-lm la

1968. május 13.

hétfőn békéscsabán magyar-vietnami szolidaritási napot rendezett a hazafias népfront. ebből az alkalomból békéscsabára érkezett dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti képviselőjének vezetője. a hazafias népfront városi székházában a párt és a tömegszervezetek megyei és városi vezetői meleg barátsággal fogadták a vendéget, s tájékoztatták a vietnami szolidaritási mozgalom békés megyei eredményeiről. este a békéscsabai jókai színházban magyar-vietnami barátsági nagygyűlést rendeztek, amelyen bartolák mihály, a szövetség elnök helyettese mondott ünnepi beszédet, és felszólalt dinh ba thi is./mti/

19.30/lm

- 45 -

de

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fiumei utca 5-7. Telefon 159-480, 358-800



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1968. május 14.

bb 1. gyümölcsöző kapcsolatok hazánk és a lengyel népköztársaság között a politikai, tudományos és kulturális élet különböző területein

1 pr/hné-lm zs

1968. május 14.

husz évvel ezelőtt, 1948 június 18-án barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződést kötött Magyarország és Lengyelország. a szerződés a két nép közötti barátság évszázadokra visszanyúló történetében új szakaszt nyitott. bizonyosága ennek, hogy az elmúlt két évtizedben megsokasodtak, rendszeressé váltak a kapcsolatok, gyümölcsöző együttműködés bontakozott ki a két testvéri ország között. néhány fontosabb dátum az 1948 óta megkötött államközi egyezmények sorából: 1958-ban magyar-lengyel egészségügyi egyezmény, 1959-ben munkaügyi és szociál-politikai egyezmény, polgári, családjogi, és bűnügyi jogsegély-szerződés, valamint konzuli egyezmény született. 1961-ben megszűnt a két ország közötti vízumkénszer, 1964-ben pedig az illetékes szervek megállapodtak az utasforgalom további bővítésében.

a mindkét ország érdekeit eredményesen szolgáló egyezmények, szerződések létrejöttét magasszintű párt- és állami delegációk látogatásai segítették; a két ország vezetői több alkalommal személyesen győzködtek meg a testvérnép eredményeiről, szereztek benyomást a testvérország életéről. 1958 májusában wladyslaw gomulka-nak, a lemp kb első titkárnak és józsef cyran-kiewicznek, a lemp pb tagjának, a minisztertanács elnökének vezetésével járt budapesten lengyel párt- és kormányküldöttség. a vendégek nagygyűlésen találkoztak budapest népével, majd a magyar állami és pártvezetőkkel folytatott megbeszéléseiken megvitatták a nemzetközi helyzet és a nemzetközi munkásmozgalom időszerű kérdéseit. a lengyel vezetők 1963 novemberében érkeztek ismét budapestre, s ismerkedtek ezuttal a gazdasági életünk eredményeivel. ellátogattak a csepel vas- és fémhívek dolgozóinak nagygyűlésére, megtekintették a chinoin gyógyszergyárat, s a polgárdi vörös csillag termelőszövetkezetet.

Polyt. köv. /

de